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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat. 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 15 maj 2023 
Anslaget sätts upp 25 maj 2023 
Anslaget tas ned 16 juni 2023 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 
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Teckenförklaring 

X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 
- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 
T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 
N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 
Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 
paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 
 
 
 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  
 Moderata samlingspartiet (M) 
Mats Gerdau X   Anders Bruhn T  

Richard Herrey -   Per Norling T  

Filip Wiljander  X   Elisabet Engström T  

Eva Öhbom Ekdahl X   Filippa Althoff T  

Peter Zethraeus  X   Johan Hiller T §§ 174-192 

Eivor Örenmark X   Oskar Rosell -  

Oliver Rykatkin X   Pernilla Hsu Båberg N  

Cecilia Gardner Larsson -   Noa Cortinez Samenius -  

Christina Ramm-Ericsson X    Christina Rinman -  

Mikael Sandström X   Christian Listérus N  

Helene Skantze X      

Andreas Brännström X  §§ 159-173    

Agnes Palinski -      

Axel Krottler X      

Tobias Nässén -      

Frank Svensson  X      

Asta Groth X       

Bo Bergkvist X      

Dominique Faymonville X      

Angela Berglund X      

 Centerpartiet (C) 
Johan Krogh X   Håkan Ekengren T §§ 159-162 

Emma Eide  X   Birgitta Rönnqvist T §§ 163-192 

Hans Peters X   Caroline Westerståhl N  

Christine Lorne -       

Martin Hedman X      
 Liberalerna (L) 
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Gunilla Grudevall-Steen X   Charlie Hedhav N  

Monica Brohede Tellström X   Maria Lidzell N  
Martin Sääf X      
 Kristdemokraterna (KD) 
Karin Teljstedt X   Martin Gunnesson T §§ 159-162 

Anders Tiger X  Ej §§ 159-162 Jonathan Lindgren N  

 Socialdemokraterna (S) 
Johanna Kvist  X   Magnus Duvnäs  T  

Andreas Andersson  X   Lovisa Emanuelsson T §§ 171, 181-192 

Gunnel Nyman Gräff  X   Anders Dorby N  

Espen Bjordal -   Moska Hassas N  

Maria Raner X   Andreas Falk -  

Henrik Unosson X    Emelie Norborg Friberg N   

Majvie Swärd  X   Stefan Hult N  
Mattias Qvarsell  X       
Alva Dahn X      
Håkan Athari Håkansson X      
Ella Tegsten X  Ej §§ 181-192    
Henrik Frank X  Ej § 171 pga jäv    
Helena Westerling X      

 Nackalistan (NL) 
Konstantinos Irina X   Päivi Dahlin T  
Mikael Carlsson  X   Bosse Ståldal (-) -  
Lina Olsson  X   Annette Backlund -  
YuSie Rundkvist Chou  X   Maria Fernstedt (-) N  
Lamin Jatta Modigh X      
Christina Ståldal (-) -      
Kristina Granlund X      
 Sverigedemokraterna (SD) 
Esa Örmä X   Lars Alexandersson T  
Leonid Yurkovskiy -   Markus Wiechel -  
Marie Jonsberg  X      
Stephan Andersson  X      

 Vänsterpartiet (V) 
Alena Jukic -   Johanna Carnvik 

Schöier 
T  

Lisa Rasmussen X   Emma Bonér N  

Tomas Ottosson X      
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Jan Salomonsson X      

 Miljöpartiet (MP) 
Desha Svenneborg X   Andreas Jakobsen 

Rydstedt 
-  

Lisskulla Zayane X   Maria Bang N  

Joel Lallerstedt X      
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§  159  

Protokolljusterare 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Hans Peters (C) och Mattias Qvarsell (S) att justera 
protokollet tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 15 maj 2023 och den 
23 maj 2023. 

 
 
- - - - - 
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§  160 KFKS 2023-00001 

Anmälningar från revisorerna, övriga anmälningar samt 
meddelanden och tillkännagivanden 

Beslut 

Anmälningar till kommunfullmäktige 2023-05-15 

Skrivelser från revisorerna 
Revisionsskrivelse 2023-04-19 och revisionsrapport 1/2023 
Granskning av museet HAMN 
Revisionsskrivelse 2023-05-03 och revisionsrapport 2/2023 
Granskning av barns språkutveckling i förskola/förskoleklass 
Revisionsskrivelse 2023-04-24 
Saltängens skola och beslutsförfarandet i Nacka kommun 

Övrigt 
Inga övriga skrivelser anmäldes 

 

 

- - - - - 
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§  161 KFKS 2023-00416 

Interpellation – Förutsättningar för små skolor i Nacka 
Interpellation den 24 april 2023 av Johanna Kvist (S) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau 
(M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
Protokollsanteckningar 
Martin Gunnesson lät anteckna följande för Kristdemokraterna. 
”Att ha möjligheten att välja en liten skola, med få elever, kan vara avgörande för vissa 
elevers trivsel och framgång i skolan. Därför skall det i Nacka finnas ett utbud av sådana 
skolor, särskilt för de lägre stadierna. Men de ekonomiska realiteterna gör att det är en 
utmaning att driva små skolor, det finns inte underlag för personal på heltid på alla poster. 
Bibliotek, kök och liknande medför alltid en minimikostnad som kan vara tung att bära för 
en liten enhet. 
 
Men som vi ser så har flera av Nackas skolor hittills lyckats att driva små verksamheter med 
god kvalitet inom det system vi har. Visserligen finns det skäl att fortsatt vara vaksam, och 
se till att det går även i framtiden. Om det finns faktorer som försvårar för små skolor att 
möta sina utmaningar på ett kreativt sätt så bör vi inom politiken se till att inga onödiga 
hinder för detta föreligger.  
 
Kanske bör vi även bidra till incitament för att driva små enheter. Att tydligare synliggöra 
de små skolornas fördelar kan vara ett sätt att stärka deras attraktionskraft, så att de kan 
fylla de klasser de har. Men skolor skall behandlas lika, och det är i slutänden de val som 
görs av föräldrar och elever som ska styra vilka skolor vi ska ha. 
Alla modeller, även Nackas hyresmodell, har svagheter. Men att flytta beslutsmakten över 
lokalerna till politisk nivå, vilket i praktiken är vad interpellanterna föreslår, är inte att 
förbättra verksamheternas förutsättningar.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Nackalistan tycker att det är viktigt att det finns en bra blandning mellan stora och små 
skolor och förskolor i kommunen. I svaret till interpellationen konstateras att  ”Det finns 
36 grundskolor i kommunen. 12 av dem har färre än 200 elever, varav 3 har under 100 
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elever. 12 skolor har fler än 500 elever.” Samt att det ” finns 97 förskolor i Nacka och även 
här finns en stor spridning i storlek. 13 förskolor har 25 barn eller färre och 13 förskolor 
har 100 barn eller fler.”  
 
Dessa siffror stämmer naturligtvis men om man tittar på de skolor och förskolor som 
öppnats de senaste tio åren eller som planeras att öppnas så ser man tydligt en förskjutning 
mot att det är större skolor och förskolor. Många anordnare redovisar också i dialog med 
kommunen att de just siktar på att öppna större enheter för att få ekonomi i det. Detta är 
signaler som vi från Nackalistan tycker att kommunen måste ta på allvar och vi har därför 
föreslagit i vår senaste budget att kommunen ser över skol- och förskolepengens 
konstruktion för att se om det finns möjlighet att försäkra sig om att det även kommer att 
vara ekonomiskt möjligt att driva mindre skolor i Nacka framöver. Vi vet av enkäter och 
undersökningar att de mindre skolorna och förskolorna ofta är väldigt populära och 
kommer högt upp i nöjdhetsrankningar.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Stadsplanering spelar roll. Den har betydelse för hur vi rör oss och vad vi skapar för 
samhälle. Ska vi planera nära och integrerat, eller färre och större enheter där logistiken ofta 
bygger på längre förflyttning. Det blir en stadsplaneringsfråga och det blir en ekonomisk 
fråga, åtminstone på kort sikt. På lång sikt vet vi inte följderna av att planera stora förskolor 
och skolor. Men vi kan anta, även baserat på forskning. 
 
Den säger att det inte är på barnens initiativ som vi får förskolor med hundratals barn och 
skolor med sex parallellklasser i förskoleklass. Stora enheter har en negativ inverkan på de 
allra flesta barns trygghet och ro, särskilt de yngsta men gör också att uteytorna per barn 
minskar. Miljöpartiet vill planera så vi ger enheter möjlighet att samverka och tex dra 
stordriftsfördelar när vi planerar nya områden.” 
 
- - - - - 
  



 
15 (76) 

 15 maj 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§  162 KFKS 2023-00417 

Interpellation – Syskonförtur i Nacka 
Interpellation den 24 april 2023 av Andreas Andersson (S) till utbildningsnämndens ordförande Eivor 
Örenmark (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 

Protokollsanteckningar 
Martin Gunnesson lät anteckna följande för Kristdemokraterna. 
”Om syskonförtur bara vore en principiell fråga så skulle vi infört det för länge sedan. Att 
främja möjligheten för de familjer som vill ha sina barn i samma skola, för småsyskon att 
uppleva tryggheten av att ha storasyskonen som skolkamrater, ligger oss varmt om hjärtat. 
Men, nu är det ju inte bara en principiell fråga. För, som det heter, djävulen bor i detaljerna. 
Vill vi införa syskonförtur, i stället för vad? Hur skall syskonförtur prioriteras, jämfört med 
andra antagningskriterier? Är vi i så fall redo att ta konsekvenserna av en sådan 
prioritering? Eller skall vi i stället ha flera kriterier som vi vägs samman? Är vi då villiga att 
acceptera den ökade komplexiteten, och därmed svårigheten för människor att förstå 
systemet? 
 
En ny lagstiftning är på väg. Den kommer att ge nya förutsättningar för antagningen till 
skolan. I denna kommer sannolikt regler för syskonförtur att preciseras. När det är på plats, 
så ser vi gärna att vi öppnar upp för Nackas skolor att själva skall kunna styra över om 
syskonförtur är något de vill anamma. 
 
I sammanhanget är det också viktigt att påpeka det vanskliga i att jämföra situationen i 
Nacka med andra kommuner. Vi är en frihetlig kommun och har länge varit föregångare i 
utvecklingen av det svenska skolvalssystemet. Vi har uppnått vad de flesta andra 
kommuner misslyckats med – en situation där alla elever gör aktiva val och nästa alla får 
sina förstahandsval. Det har en avgörande betydelse för behovet av urvalskriterier som 
syskonförtur. Att gå in och förändra systemet till något mer tungrott och politiskt styrt vore 
att skjuta oss själva i foten.  Därför bör vi gå fram med försiktighet. 
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När lagstiftningen är på plats och förstådd, så kommer vi säkerligen att pröva denna fråga 
igen. Om vi då kan hitta en lösning som beaktar syskonförtur, som gör nytta, som 
samtidigt inte drabbar andra barn för mycket, och som inte gör systemet svårförståeligt, så 
kommer vi kristdemokrater att rösta för syskonförtur. Men det är ett stort om.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Detta med syskonförtur är en fråga som varit aktuell under längre tid. Att få syskon 
placerade på olika skolor påverkar familjerna negativt när det gäller att kunna få ihop sitt 
livspussel. Att enskilt drivna skolor har möjlighet att ha sina egna antagningsregler där 
syskonförtur ofta är en.  Innebär också att konkurrensen mellan dessa skolor och 
kommunalt drivna skolor snedvrids. Det finns exempel på föräldrar som väljer bort den 
kommunala skola som de vill ha för att de inte kan garantera att syskonen kommer in på 
samma skola och det är väldigt tragiskt. Nackalistan anser att kommunen ska fortsätta att 
arbeta för att införa syskonförtur i kommunala skolor, de negativa effekter detta skulle 
kunna få på till exempel närhetsprincipen tror vi kan lindras genom att man exempelvis 
erbjuder alla skolelever busskort utan att titta på var den närmsta kommunala skolan ligger. 
Det skulle göra det lättare att välja annan skola än den närmaste. Detta behöver naturligtvis 
utredas vidare men Nackalistan vill vara tydliga med att vi tycker att kommunen ska arbeta 
för att införa syskonförtur på kommunala skolor så snart det bara går.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Att syskon inte får gå i samma skola ställer till det för småbarnsföräldrar, det förstår de 
flesta. För barnen kan det bli mer oförklarligt och orättvist. Närhetsprincipen i all ära men 
om den inte fungerar eller räcker till blir det ofta ett större problem för den familj som 
måste dela på sina barn än för dem som får i ta sitt barn några kilometer längre bort.” 
 
 
- - - - - 
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§  163 KFKS 2023-00418 

Interpellation – Hur ska Nacka kommun säkerställa 
goda möjligheter för den biologiska mångfaldens 
bevarande? 
Interpellation den 24 april av Tomas Ottosson (V) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Ärendet bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
 
- - - - - 
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§  164 KFKS 2022-00419 

Interpellation – Hur stöttar kommunen barn med SiS-
placering? 
Interpellation den 24 april av Lisskulla Zayane (MP) till socialnämndens ordförande Filip Wiljander 
(M) 

Beslut 
Ärendet bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
 
- - - - - 
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§  165 KFKS 2023-00420 

Interpellation – När kommer svaren till berörda 
invånare på yttranden angående tänkt exploatering av 
Jaktvarvet? 
Interpellation den 24 april av Christina Ståldal (-) till miljö- och stadsbyggnadsnämndens ordförande 
Johan Krogh (C) 

Beslut 
Ärendet bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
- - - - - 
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§  166 KFKS 2023-00421 

Interpellation – Hur kommer trafiksituationen i Boo 
hanteras när ökat invånarantal och smitvägar över 
gamla bron kan uppstå? 
Interpellation den 24 april av Christina Ståldal (-) till natur- och trafiknämndens ordförande Peter 
Zethraeus (M) 

Beslut 
Ärendet bordlades. 

Handlingar i ärendet 
Svar 
Interpellationen 
 
- - - - - 
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§  167 KFKS 2022-00729 

Val av ersättare i äldrenämnden efter Jeanette 
Ahlandsberg (M)* t.o.m. 2023-12-31 

 
Beslut 
Ärendet bordläggs. 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 
 

- - - - - 

*Då Jeanette Ahlandsberg har avlidit är ersättarplatsen tillgänglig. 
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§  168 KFKS 2016-00888 

                 KFKS 2020-00048 

Detaljplan för Järla stationsområde norr, inom 
fastigheten Sicklaön 361:1, del av Sicklaön 40:11, 
Sicklaön 40:25, del av Sicklaön 133:1 samt del av 
Sicklaön 132:16, på västra Sicklaön, Nacka kommun 
Upphävande 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att upphäva beslutet den 24 april 2023, § 140, att anta 
detaljplan för Järla stationsområde norr, Sicklaön 361:1, del av Sicklaön 40:11, Sicklaön 
40:25, del av Sicklaön 133:1 samt del av Sicklaön 132:16 på Sicklaön. 

Sammanfattning av ärendet 
Detaljplanen för Järla stationsområde norr antogs av kommunfullmäktige den 24 april 
2023. Efter antagandet upptäcktes att en felaktig totalhöjd angetts för en av byggnaderna 
på plankartan. I stället för den korrekta höjden om +40,5 meter för en byggnad inom det 
västra kvarteret har en felaktig totalhöjd om +30,5 angivits. Den felaktiga höjden har 
kommunicerats till allmänheten via projektets webbsida i samband med granskning 2 och 
antagande. Redovisade illustrationer i planbeskrivning och gestaltningsprogram är korrekta 
och solstudier samt annat underlag har tagits fram utifrån korrekt totalhöjd. Felet på 
plankartan bedöms ändå inte vara så uppenbart att förvaltningslagens bestämmelse § 36 om 
att en myndighet får rätta uppenbara skrivfel går att tillämpa. Ändringen från +30,5 till 
+40,5 bedöms även vara så väsentligt att en ny granskning krävs för att korrigera 
felaktigheten. För att en korrigerad detaljplan ska kunna antas på nytt måste 
kommunfullmäktiges antagandebeslut daterat den 24 april 2023, § 140 upphävas. 

Planområdet ligger i centrala Nacka, strax öster om Nacka kyrkogård. Planförslaget 
möjliggör för två kvarter om cirka 390 lägenheter med verksamhetslokaler i 
bottenvåningen. 

Handlingar i ärendet 
Ordförandebeslut den 4 maj 2023 
Tjänsteskrivelse från planheten daterad den 5 maj 2023 
Plankarta som kommunicerats vid granskning 1 
Plankarta som kommunicerats vid granskning 2 
Antagen plankarta 
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Yrkanden 
Johan Krogh (C) yrkade, med instämmande av Lina Olsson (NL) och Martin Sääf (L), bifall 
till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det endast fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag – och fann att kommunfullmäktige beslutat i enlighet med detta. 

Protokollsanteckningar 
Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Den nyligen antagna planen har upphävts p g a en felaktig höjdangivelse, vilket sannolikt 
kommer att medföra en förnyad granskning för att detaljplanens antagande ska bli juridisk 
korrekt, vilket skulle utgöra den tredje granskningen i ordningen.  
Detaljplanen innehåller en tunnelbanestation, Järla Station, som år 2030 ska vara den 
viktigaste kollektivtrafiknoden för de boende i Birka, Finntorp, Järla Sjö, Ekudden och 
Lillängen samt en omstigningspunkt mellan Saltsjöbanan och tunnelbanan. Tidigt i 
tunnelbanans projektering ströks den separata tunnelbaneuppgången till Ekudden, söder 
om Saltsjöbanans spår ur planerna. 
 
Nackalistan har upprepade gånger efterfrågat att detaljplanen kompletteras med en 
trafiksäker, tillgänglighetsanpassad och gen passage över Värmdövägen och Saltsjöbanans 
spår för boende i Ekudden och Järla sjö samt elever i Järla skola, Eklidens skola och Nacka 
gymnasium samt en tillgänglighetsanpassad omstigning mellan Saltsjöbanan och 
tunnelbanan vid station Järla.  
 
Något behövs som ersätter den från början föreslagna tunnelbaneuppgången i Järla sjö, på 
södra sidan järnvägsspåren. Det kan ha bäring på detaljplanen. Till exempel om Järlabron 
ska nyttjas till passagen – då skulle en tunnelbaneentré mot Järlabron göra omstigningen 
genare och enklare. 
 
Nu när planen går till förnyad granskning bör detta ses över. Ett absolut minimum är att 
kapitlet ”Rörelsemönster för fotgängare, tillgänglighet” på s. 43 i planbeskrivningen 
kompletteras med en illustration och beskrivning av hur fotgängare och cyklister ska ta sig 
till och från tunnelbanestationen, oavsett från vilket håll dessa kommer.” 
 
Henrik Unosson lät anteckna följande för Socialdemokraterna. 
”Det är tråkigt att det kommit med ett fel i handlingarna som gör att kommunfullmäktige 
behövde upphäva beslutet. Det tycker vi trots att vi socialdemokrater yrkade avslag när 
beslut fattades i kommunfullmäktige i april 2023. Vi socialdemokrater anser att det i 
detaljplanen saknas en tillgänglighetsanpassad och trafiksäker lösning för gångtrafikanter 
mellan t-banestationen och Järla Sjöstad/Ekudden samt för omstigning till Saltsjöbanan. 
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Socialdemokraterna har vid flertalet tillfällen framfört våra synpunkter och kritik kring detta 
ärende vid Miljö- och stadsbyggnadsnämndens sammanträden. Vi har också skrivit 
informativa och välformulerade protokollsanteckningar med våra förslag om vad vi vill få 
med i planarbetet.” 
 
- - - -  
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§  169 KFKS 2023-00084 

Försäljning av kommunal mark i Kummelnäs 
Fastigheten Velamsund 18:90 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att Nacka kommun ingår föreslaget fastighetsöverlåtelseavtal 
avseende fastigheten Nacka Velamsund 18:90 enligt bilaga 1 till fastighetsenhetens 
tjänsteskrivelse daterad den 10 mars 2023. 

Sammanfattning av ärendet 
Nacka kommun är lagfaren ägare till fastigheten Nacka Velamsund 18:90 med adress 
Pilrisvägen 2. Idag finns inte längre något behov av denna fastighet. Befintlig byggnad på 
fastigheten utgörs av ett gammalt fritidshus i dåligt skick. Fastigheten har lagts ut till 
försäljning på den öppna marknaden. Den föreslagna köparen har lagt det högsta budet 
inom angiven tidsram om 6 300 000 kronor. Ett förslag till fastighetsöverlåtelseavtal har 
tagits fram som kommunen nu föreslås ingå. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 149  
Tjänsteskrivelse från fastighetsenheten daterad den 10 mars 2023 
Bilaga 1 Köpekontrakt 

Yrkanden 
Gunnel Nyman Gräff (S) yrkade med instämmande av Tomas Ottosson (V) avslag på 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Peter Zethraeus (M) yrkade med instämmande av Johan Krogh (C) och Mikael Carlsson 
(NL) bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige beslutat enligt kommunstyrelsens förslag. 

Reservationer 
Gunnel Nyman Gräff reserverade sig för Socialdemokraterna.  
”När områden växer och förtätas tycker vi socialdemokrater att det är viktigt att 
kommunen ser till att ta ansvar för våra medborgares framtida behov. Socialdemokraterna 
yrkade därför avslag på försäljning av tomten. Redan från start, när beslut togs om att 
uppdra åt tjänstemännen att sälja tomten, tyckte vi socialdemokrater att kommunstyrelsen 
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skulle ge fastighetskontoret i uppdrag att utreda om tomten kunde användas till annat och 
vilken typ av alternativ verksamhet det skulle kunna vara, i stället för ytterligare bostadshus.  
Det har byggts och det byggs och förtätas mycket i området Kummelnäs/Vikingshill. I 
andra områden där det byggts mycket har vi sett att viktig ”mjuk” infrastruktur glöms bort 
och att det sedan inte längre finns någon plats att använda för de som bor. Vi 
socialdemokrater ser flera möjligheter med den här marken. Kanske skulle det kunna bli ett 
LSS-boende, ett grönt område, en förskola eller lekpark. Att vi särskilt lyft behovet av en 
förskola i området beror på att barnfamiljerna har blivit och väntas bli än fler, och det är kö 
till de förskolor som finns. Kanske skulle platsen vara en jättebra förskolegård som på 
helger kan nyttjas som lekpark. Vem vet? Själva vitsen med att ge tjänstepersonerna i 
uppdrag att se över alternativ är att vi inte har hela bilden av vad som blir bäst, men för att 
kunna göra det måste kommunen fortsatt äga tomten, en tomt som är stor (ca 6000 m2).  
Överlag säljs det mesta av kommunens, det vill säga medborgarnas, mark. Om nu inte 
denna tomt passar för annat än bostäder skulle ett alternativ ha varit att byta mark till en 
annan tomt som kanske hade kunnat rymma samhällsnytta för alla de som bor eller 
kommer att bo i detta område eller på annat ställe i kommunen. När områden växer och 
förtätas tycker vi att det är viktigt att kommunen ser till att ta ansvar för medborgarnas 
framtida behov. Att hela tiden sälja mark utan att reflektera över vilka möjligheter som då 
går förlorade tycker vi är oansvarig politik. För oss socialdemokrater är det självklart att 
förvalta medborgarnas medel väl, oavsett om det handlar om skattemedel eller fast 
egendom.” 
 
Tomas Ottosson reserverade sig för Vänsterpartiet och ingav följande. 
”Det är en fastighet med en bra placering i kommunen, i det nyligen inledda arbetet med 
den nya översiktsplanen kan marken behövas för något annat ändamål. Därmed är det 
olämpligt att sälja fastigheten av strategiska planeringsskäl, och även för att det minskar det 
egna ägandet av fastigheter som utgör en behövlig resurs. Att sälja egna fastigheter för att 
finansiera exploateringsprojekt är bara en framkomlig väg tills dess kommunen sålt alla 
fastigheter. En mer realistisk och långsiktig hållbar modell vore att finansiera kommunens 
verksamheter och investeringar på normala sätt.” 

 
Protokollsanteckningar 
Peter Zethraeus lät anteckna följande för Moderaterna. 
”Att sälja mark eller inte är en ideologisk fråga. Där tycker partierna olika. Att skapa värde 
eller att marksocialisera, det är frågan. Oaktat det så är Socialdemokraternas förslag om att 
bygga ett LSS-hem eller en förskola på fastigheten på Pilrisvägen en dålig idé. 

En väldigt kuperad tomt, på bergets krön, som kan ge ett attraktivt villaboende, eller skapa 
stora problem för en förskola eller annan verksamhet. 
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Detaljplanen anger bostadsändamål med en byggrätt om 140 kvm byggnadsarea, den 
medger ingen delning av tomten.  En detaljplan som är väl förankrad bland boende i 
området. Lämpliga platser för förskolor och annat pekas ut i detaljplanen. Det här är inte 
en sådan plats.  

Att etablera en förskola eller ett LSS-boende långt in i ett bostadsområde, längst in på en 
smal, grusad återvändsgata är inte en bra idé. Stora volymer trafikrörelser vid 
förskoleverksamhet, eller trafik dygnet runt vid LSS-boende är att be om problem.   

Vi Nackamoderater står på de boendes sida och tycker att man ska följa den detaljplan som 
en gång togs fram i samförstånd med de som bor i området. Vi värnar områdets karaktär. 

Att Socialdemokraterna i sin iver att blockera varje försäljning av mark försöker trycka in 
en förskola eller ett LSS-boende här på Pilrisvägen är bara att beklaga.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan har inget emot försäljningen av denna tomt men tycker att det är viktigt att 
kommunen noga följer ärendet att eventuell bebyggelse anpassas efter redan befintlig 
bebyggelse i området. Vi har tyvärr sett flera exempel runt om i Kummelnäs där man tillåtit 
flerbostadshus byggas på tomter mitt i småhusområdet, något vi har varit väldigt kritiska 
till. Vi tycker att det är viktigt att värna Kummelnäs karaktär och att nytillkommande 
bebyggelse anpassas efter detta.” 
 
 
- - - -  
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§  170 KFKS 2023-00091 

Fastställande av tomträttsavgäld för småhus i 
Fiskarhöjden, Fisksätra 

Beslut 
Kommunfullmäktige fastställer tomträttsavgälder, enligt bilaga 1, till oförändrade från och 
med den 1 juli 2024 och under kommande 10-årsperiod. 

Sammanfattning av ärendet 
Nacka kommun upplåter mark med tomträtt för 38 bostadsfastigheter i området 
Fiskarhöjden i Fisksätra. Tomträtternas avgäldsperiod löper på 10 år och innevarande 
period löper ut den 30 juni 2024. Senast ett år före omregleringstidpunkten kan parterna 
träffa överenskommelse om ny avgäld. Nuvarande avgälder varierar mellan 18 500 och 22 
000 kronor per år för berörda tomträtter. 
Fastighetsenheten föreslår att nuvarande avgälder ska fastställas att gälla för nästkommande 
avgäldsperiod från och med den 1 juli 2024. Förslaget innebär att överenskommelser om 
avgäld för kommande avgäldsperiod inte behöver träffas. Genom ett informationsbrev 
underrättas berörda tomträttshavare om en möjlighet att friköpa sin tomt. Friköpsbelopp 
avseende småhustomträtter styrs av markprogrammet. 
 
Vid sammanträde med kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott den 4 april 2023 
beslutade utskottet för egen del om följande tilläggsbeslut; ”Stadsledningskontoret får i 
uppdrag att återkomma med förslag till principer för fastställande av avgäld inför 
kommande omreglering av småhustomträtter. Dessa principer ska säkra att kommunen får 
rimlig avkastning på ökade markvärden och motivera till friköp av marken utan att för den 
skull ta ut högsta möjliga avgäld. Uppdraget ska redovisas på kommunstyrelsens 
stadsutvecklingsutskotts sammanträde den 22 augusti 2023”.  

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 150 
Tjänsteskrivelse från fastighetsenheten daterad den 15 februari 2023 
Bilaga 1 Tomträtter med tomträttsavgälder. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det endast fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag – och fann att kommunfullmäktige beslutat i enlighet med detta. 

- - - -  
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§  171 KFKS 2020-00183 

Omreglering av avgäld för tomträtt med adress 
Ljuskärrsvägen 3 och 4 i Tattby 
Fastigheten Tattby 7:2 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige fastställer den årliga tomträttsavgälden för fastigheten Tattby 

7:2 till 150 000 kronor per år att gälla från och med den 1 juli 2024 och under 
kommande 10-årsperiod. 

2. Kommunfullmäktige beslutar att ingå sidoavtal med brf Ljuskärrsberget 1 med 
reviderad avgäld inom fastigheten Tattby 7:2, enligt bilaga 4 till fastighetsenhetens 
tjänsteskrivelse daterad den 1 mars 2023. 

Sammanfattning av ärendet 
Fastigheten Tattby 7:2 är lokaliserad på Ljuskärrsberget i Tattby och är sedan den 1 juli 
1974 upplåten med tomträtt för förskola. Innevarande avgäldsperiod löper till och med den 
30 juni 2024 vilket innebär att överenskommelse om ny avgäld måste träffas senast den 30 
juni 2023. Tomträttsavgälden för fastigheten föreslås höjas från 40 000 kronor per år till 
150 000 kronor under kommande tioårsperiod. I samband med överenskommelse om ny 
avgäld föreslås att parterna ingår ett sidoavtal för revidering av avgälden, som innebär att 
avgälden höjs stegvis från och med år 1 till och med år 4, från och med år 5 betalas full 
avgäld. Tomträttshavaren har undertecknat avtalen om ny avgäld. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 151 
Tjänsteskrivelse från fastighetsenheten daterad den 1 mars 2023 
Bilaga 1 Tomträttsavtal Tattby 7:2 
Bilaga 2 Värdeutlåtande 
Bilaga 3 Överenskommelse om ny avgäld 
Bilaga 4 Sidoavtal 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det endast fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag – och fann att kommunfullmäktige beslutat i enlighet med detta. 

Henrik Frank (S) deltog ej vid behandling av ärendet med anledning av jäv. 

- - - - - 
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§  172 KFKS 2023-00181 

Omreglering av avgäld för tomträtt med adress 
Örkroken 19 i Älta 
Fastigheten Älta 10:49 

Beslut 
Kommunfullmäktige fastställer den årliga tomträttsavgälden för fastigheten Älta 10:49 till 
210 450 kronor per år att gälla från och med den 1 juli 2024 och under kommande 10-
årsperiod.  

Sammanfattning av ärendet 
Fastigheten Älta 10:49 är lokaliserad i Älta industriområde och är sedan den 1 juli 2014 
upplåten med tomträtt för småindustri och kontor. Innevarande avgäldsperiod löper till 
och med den 30 juni 2024 vilket innebär att överenskommelse om ny avgäld måste träffas 
senast den 30 juni 2023. Tomträttsavgälden för fastigheten föreslås höjas från 92 397 
kronor per år till 210 450 kronor under kommande tioårsperiod. Tomträttshavaren har 
muntligen godkänt den nya avgälden. Kommunfullmäktige har tidigare beslutat om friköp 
av tomträtten. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens den 2 maj 2023 § 152 
Tjänsteskrivelse från fastighetsenheten daterad den 14 februari 2023 
Bilaga 1 Tomträttsavtal Älta 10:49 
Bilaga 2 Överenskommelse om ny avgäld Älta 10:49 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det endast fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag – och fann att kommunfullmäktige beslutat i enlighet med detta. 

Protokollsanteckningar 
Håkan Athari Håkansson lät anteckna följande för Socialdemokraterna. 
”När beslutet om försäljningen av marken beslutades om i Kommunfullmäktige i oktober 
2022 yrkade vi avslag. Vi tycker att det är viktigt att kommunen äger mark för att fortsatt ha 
rådighet över den. Det finns ytterligare argument för att inte sälja ut så mycket 
kommunalmark som sker och har gjorts i många år. Det innebär ofta att man lämnar till 
framtiden att kommunen inte har kvar intäkter från tomträttsavgälder. Många bäckar blir 
en bra intäkt för kommunen. Ofta ökar markvärdet på 10 årsperioder med omkring 100 
procent vilket ger Nacka kommun regelbundet ökade intäkter för tomträttsgäld.  
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I övrigt är det är viktigt att beakta att aktuell mark ligger vid infarten till Storkällans 
begravningsplats och att hänsyn tas till detta då det gäller skyltning och buller mot 
Storkällans väg och begravningsplats. Det är viktigt att området upplevs som fridfullt. 
Detta borde tydligt anges i avtal.” 
 
Lina Olsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Nackalistan tycker att det är viktigt och bra att erbjuda företag att kunna köpa loss sin 
mark. Många företag upplever det som en viktig förutsättning för att kunna expandera. 
Fastigheten inklusive fasaden mot nordöst är synlig från infarten/grinden till Storkällans 
kapell och kyrkogård och parken vid änden av Storkällans, där begravningsbilar, följen och 
kyrkogårdsbesökare passerar eller väntar på bussen. För att inte störa 
kyrkogårdsverksamheten bör tomten hållas städad. Blinkande och störande skyltar mot 
Storkällans väg bör ej tillåtas och buller bör minimeras. Detta anser vi bör gälla alla 
fastigheterna som är synliga från Storkällans väg.” 
 
- - - -  
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§  173 KFKS 2023-00172 

Omreglering av avgäld för tomträtt med adresserna Tre 
kronors väg 10 m.fl. på Kvarnholmen 
Fastigheten Sicklaön 38:10 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige fastställer den årliga tomträttsavgälden för fastigheten 

Sicklaön 38:10 till 283 050 kronor per år att gälla från och med den 1 oktober år 
2024 och under kommande 10-årsperiod.  

2. Kommunfullmäktige beslutar att inte erbjuda friköp av tomträtten upplåten i 
fastigheten Sicklaön 38:10.  

Sammanfattning av ärendet 
Fastigheten Sicklaön 38:10 är lokaliserad på Kvarnholmen och är sedan den 1 augusti 2014 
upplåten med tomträtt för ändamålet förskola. Innevarande avgäldsperiod löper till och 
med den 30 september år 2024 vilket innebär att överenskommelse om ny avgäld måste 
träffas senast den 30 september år 2023. Tomträttsavgälden för fastigheten föreslås höjas 
från 241 400 kronor per år till 283 050 kronor per år under kommande tioårsperiod. 
Tomträttshavaren har undertecknat överenskommelse om ny avgäld. 
 
Tomträttshavaren har anmält intresse för friköp av tomträtten. Enligt markprogrammet ska 
kommunen äga, förvalta och utveckla fastigheter som bedöms vara av strategisk betydelse. 
Då Sicklaön 38:10 bedöms vara en fastighet av strategisk betydelse ska friköp av tomträtten 
inte erbjudas. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 153 
Tjänsteskrivelse från fastighetsenheten daterad den 13 februari 2023 
Bilaga 1 Tomträttsavtal Sicklaön 38:10 
Bilaga 2 Överenskommelse om ny avgäld 
Bilaga 3 Värdeutlåtande Forum Fastighetsekonomi AB 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det endast fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag – och fann att kommunfullmäktige beslutat i enlighet med detta. 

 
- - - -  
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§  174 KFKS 2023-00332 

Avtal om ett helt och fungerande stationshus i Igelboda 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige antar förslag till avtal mellan Regionen (SL) och kommunen 

om att tillskapa ett helt och fungerande stationshus i Igelboda enligt bilaga 1 till 
tjänsteskrivelsen daterad den 15 mars 2023. 

2. Kommunfullmäktige beslutar att kommunen verkar i fortsatt dialog med Regionen 
(SL) för att stationshusets lokaler ges förutsättningar för att kunna nyttjas av 
föreningslivet. 

Sammanfattning av ärendet 
Stationshuset i Igelboda, som ägs av Regionen, har stått tomt och skadat efter en brand 
2013. Regionens utredningar visar att det inte går att reparera huset. Regionen har sökt 
rivningslov och fått avslag på det. Kommunen har beslutat om ett åtgärdsföreläggande med 
vite om att huset ska repareras. Det beslutet är överklagat. När upphöjningen av 
Saltsjöbanan ska byggas vid Sickla behöver Nacka stationshus tas bort. Förslaget har 
kommit upp att riva Igelboda stationshus och flytta Nacka stationshus till Igelboda. 
Regionen och kommunen har tillsammans tagit fram ett förslag till avtal som reglerar hur 
detta ska gå till. 
 
Kommunen ansvarar för och tar kostnader kopplat till att flytta Nacka stationshus till 
Igelboda. Regionen ansvarar för tar kostnader att riva Igelboda stationshus och sätta Nacka 
stations på plats. För att det ska vara ett fungerande hus är det viktigt att det finns 
verksamhet i det. Region, som fortsatt kommer att äga stationshuset i Igelboda, kommer att 
upplåta det på marknadsmässiga villkor. Parterna ska tillsammans verka för att det finns 
verksamheter i huset. 
 
En förutsättning för att genomförande av avtalet är att regionen får nödvändiga tillstånd. 
Det är rivningslov och bygglov. Dessa ärenden hanteras i särskild ordning, och avtalet är 
inte villkorat att positivt beslut ges till dessa tillstånd. Är det så att nödvändiga tillstånd inte 
ges så upphör avtalet att gälla. 
 
Vid sammanträde med kommunstyrelsens arbetsutskott den 18 april 2023 beslutade 
utskottet om följande tillägg till förslag till beslut: ”att kommunen verkar i fortsatt dialog 
med Regionen (SL) för att stationshusets lokaler ges förutsättningar för att kunna nyttjas av 
föreningslivet”. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 154 
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Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret daterad den 15 mars 2023 
Bilaga 1. Förslag till avtal 
Bilaga 2 Underbilaga till avtal (uppdragsbeskrivning till konsultrapport) 

Yrkanden 
Filip Wiljander (M) yrkade, med instämmande av Lisa Rasmussen (V), Johanna Kvist (S), 
Martin Sääf (L), Joel Lallerstedt (MP) och Johan Krogh (C) bifall till kommunstyrelsens 
förslag. 
 
Mikael Carlsson (NL) yrkade att ärendet skulle bordläggas. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns följande förslag till beslut – förslaget om 
bordläggning och kommunstyrelsens förslag. 
 
Ordföranden ställde först förslaget om bordläggning mot avslag, och fann att 
kommunfullmäktige avslagit förslaget.  
 
Därefter ställde ordföranden kommunstyrelsens förslag mot avslag, och fann att 
kommunfullmäktige beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  

Protokollsanteckningar 
Filip Wiljander lät anteckna följande för Moderaterna.  
”Efter tio års tid har vi äntligen ett avtal med Region Stockholm på bordet. Efter att 
Igelboda stationshus brann ned 2013 har det stått och förfallit, utan att regionen och SL 
har tagit sitt ansvar för en återuppbyggnad. Att vi nu ska gå tillbaka och börja om 
förhandlingen är att göra Nackaborna en björntjänst. Vi behöver dels få i gång trafiken på 
Saltsjöbanan, dels säkra Nacka stationshus i sitt rätta sammanhang. Moderaterna och 
Alliansen möjliggör nu båda, genom detta ärende. 
För alla som reser med Saltsjöbanan är det viktigt att vi så fort som möjligt får igång 
tågtrafiken igen. Nu rustar vi upp banan för framtiden. Upphöjningen av banan mellan 
Järla station och Sickla är en del av detta, och då måste vi flytta på Nacka stationshus. Det 
vill Nackalistan nu, med avsikt, försena. "Vi vill ändå inte ha upphöjningen", som 
Nackalistans oppositionsråd sade på sammanträdet den 18 april. Det kommer försena 
möjligheten för alla som bor längst med Saltsjöbanan att åka tåg till och från jobbet, skolan, 
och liknande. 
Samtidigt vill Nackalistan ändå flytta på Nacka stationshus till Igelboda. Men om man inte 
ska höja upp spåren så finns det inget skäl att flytta på stationshuset. Varför ta bort 
kulturhistoriska byggnader utan anledning? Det är bara onödigt. 
Vi i Moderaterna vill rädda en kulturhistoriskt viktig byggnad för framtiden. När vi nu 
måste flytta på Nacka stationshus för att möjliggöra upprustningen av Saltsjöbanan, passar 
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det alldeles utmärkt att det placeras på platsen för det nedbrunna Igelboda stationshus. Då 
hamnar den i sitt sätta sammanhang, nämligen längst Saltsjöbanan.” 
 
Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Vi är positiva till idén att flytta Nacka stationshus till Igelboda station, men det är viktigt 
att kommunen eftersträvar att stationshusets lokaler kan nyttjas av föreningslivet. Just 
föreningslokaler är det brist på runt om i Nacka kommun. Vårt yrkande i 
kommunstyrelsens arbetsutskott om det tillägg som nu finns med i beslutet, att kommunen 
ska fortsätta dialogen med regionen och SL om att stationshusets lokaler ska kunna nyttjas 
av föreningslivet, är viktigt. Föreningarna måste ges bättre möjligheter att kunna samlas 
lokalt. 
 
Vi socialdemokrater vill också understryka att vi är kritiska till att det Q-märkta 
stationshuset i Igelboda har försummats sedan branden 2013. Detta är bara ett exempel på 
hur värdefulla hus i kommunen tillåts förfalla. Kommunen måste jobba bättre för att 
värdefulla byggnader ska finnas kvar. Socialdemokraterna har länge jobbat för att huset ska 
tas över av kommunen och göras tillgängligt för nackaborna i form av föreningslokal.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Nackalistan tycker det är fel att koppla såväl avtal som bokförande av kostnader till ett 
framtida projekt upphöjd Saltsjöbana, eftersom inget investeringsbeslut fattats om detta. 
Beslutet planeras först till tredje kvartalet 2023. Det är fel att ingå att avtal kopplat till ett 
projekt som inte existerar. Nackalistan yrkade därför på att beslutet bordläggs tills 
investeringsbeslutet om upphöjd Saltsjöbana fattats. Genom att nu sluta avtal med regionen 
om att flytta stationshuset föregriper man investeringsbeslutet. Vad händer om det blir 
avslag?  
 
Det är även värt att notera att miljö- och stadsbyggnadsnämndens ordförande i 
kommunstyrelsen framförde att om inte upphöjningen av Saltsjöbanan skulle bli av så bör 
stationshuset vid Nacka station bevaras på den nuvarande platsen. Trots detta vill samma 
person teckna avtalet att flytta stationshuset, utan att först säkra att projektet upphöjd 
Saltsjöbana blir av! Till skillnad från de styrande partierna är Nackalistan inte beredd att 
föregripa processen och säga ja till upphöjd Saltsjöbana, utan att veta vad projektet 
kommer att kosta. 
 
I övrigt har vi framfört följande i vårt återremissyrkande i kommunstyrelsen:  
Både stationshuset invid Nacka Station och det tidigare stationshuset i Igelboda ägs och 
förvaltas av Region Stockholm, som därmed är skyldiga att bevara och underhålla 
byggnaderna. Detta inkluderar en skyldighet att återskapa ritningar och återuppbygga det 
nedbrunna stationshuset i Igelboda, dessutom med tidstypiska material och metoder och 
under inseende av kulturhistorisk expertis. Att, efter medgivande av Nacka kommun, 
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ersätta det nedbrunna stationshuset med en annan befintlig stationsbyggnad ifrån samma 
tidsperiod torde vara en attraktiv lösning för Region Stockholm. Dessutom kommer 
regionen framöver endast att behöva förvalta och underhålla ett stationshus (i stället för 
två). Eftersom förslaget är ekonomisk fördelaktigt för Region Stockholm, anser inte vi att 
det är rimligt att Nacka kommun ska bekosta flytten av stationsbyggnaden på 2 MSEK. Att 
förhandlingen med regionen dragit ut på tiden är inget bra argument för att gå med på ett 
dåligt avtal.  
 
Vårt krav att lokalen ska kunna nyttjas av föreningslivet, bör inte vara svårt att uppfylla då 
en åldrig stationsbyggnad invid järnvägsspåret i Igelboda har begränsat med 
användningsområden och därmed hyresgäster. Det bör ändå förankras med regionen, 
lämpligen genom att skrivas in i avtalet. Den nuvarande skrivningen om marknadshyra kan 
med fördel raderas, då den leder tankarna till kommersiell verksamhet snarare än 
föreningsverksamhet. 
 
Slutligen är det inte heller lämpligt att kommunstyrelsen avtalar med regionen att de ska 
verka för att ändra ett myndighetsbeslut. Det vore att föregripa beslutet från en självständig 
myndighet, i detta fall Nacka miljö- och stadsbyggnadsnämnd. Därav bör texten i 3.4 
strykas.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna bifaller den byggtekniska hanteringen av de två stationshusen i Järla 
och Igelboda – ett bra sätt att bevara det som går att bevara, och som också försvarar 
kulturhistoriska intressen. 
 
Detta innebär dock inte att Sverigedemokraterna på något sätt bejakar de övriga planer som 
gäller Järla, som med lyft av Saltsjöbanan och långvariga avstängningar av spårtrafiken som 
ställer trafikanternas intressen åt sidan.” 
 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet anser att lösningen att flytta Nacka stationshus för att ersätta Igelboda 
stationshus i viss utsträckning sopar det faktum att regionen uppsåtligen låtit Igelboda 
stationshus förfalla under mattan. Mer uppmärksamhet borde riktas mot det orimliga i att 
ett hus med stort kulturhistoriskt värde har fått förfalla. Det är inte rimligt att Nacka 
kommuns skattebetalare ska bekosta en flytt som kostar 2 miljoner kronor i ett läge där 
regionen har haft all möjlighet att i ett tidigare skede restaurera Igelboda stationshus.” 
 
Joel Lallerstedt lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet välkomnar en flytt av Nacka stationshus, även om vi hade föredragit att ha två 
äldre stationshus på plats i Nacka och en restaurering av Igelboda stationshus. När det 
senare nu föreslås rivas så hoppas vi att det kan finnas delar av byggnaden att ta tillvara för 
återbruk för den som vill och att regionen isåfall möjliggör för detta. Vad gäller hyran till de 
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marknadsmässiga villkoren så är det inte helt klart vad detta kan vara, men vi hoppas även 
där att ett levande stationshus istället för ett tomt är vad som eftersträvas, även om hyran 
skulle vara låg. Det är också bra att möjliggöra för föreningslivet att flytta in.” 
- - - -  
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§  175 KFKS 2023-00403 

Avveckling av museet HAMN i dess nuvarande form 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att avveckla museet HAMN i dess nuvarande fysiska form 
och i stället tillgängliggöra museet digitalt och analogt genom en mindre utställning. 

Sammanfattning av ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Styrelsernas och nämndernas interna kontroll 
bedöms i huvudsak ha varit tillräcklig. De har bedömt att resultatet i årsredovisningen i 
huvudsak är förenligt med de finansiella mål och verksamhetsmål som fullmäktige fastställt. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 155 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret daterad den 19 april 2023 
Bilaga Protokollsutdrag från kulturnämndens sammanträde den 17 april 2023 § 18 

Yrkanden 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade, med instämmande av Lamin Jatta Modigh (NL), 
Mattias Qvarsell (S), Esa Örmä (SD) och Desha Svenneborg (MP) bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det endast fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag – och fann att kommunfullmäktige beslutade i enlighet med detta. 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande för Moderaterna. 
”Vi tycker att det är tråkigt att museet HAMN nu läggs ned, men med tanke på att det är så 
få besökare så är det oundvikligt. Berättelsen om Slaget vid Stäket 1719 är en viktig del av 
vår historia i Nacka och hotet från Ryssland är tyvärr fortfarande aktuellt. Kostnaden per 
besökare blir helt enkelt för hög och man kan få mer kulturverksamhet för pengarna på 
annat sätt. Vi hoppas att man kan tillgängliggöra utställningarna digitalt i stället.” 
 
Monica Brohede Tellström lät anteckna följande för Liberalerna. 



 
39 (76) 

 15 maj 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

”Vi hade gärna sett att museet HAMN hade lyckats locka betydligt fler besökare, inte minst 
barn och unga, men tyvärr har inte de högt ställda målen för verksamheten uppnåtts. Vi är 
glada över att Nacka kommun vågade satsa på museet under flera år, och nu är det dags att 
hitta nya sätt att tillgängliggöra denna del av Nackas kulturarv. Med ett digitalt museum i 
kombination med miniutställningar kan nya målgrupper nås, framför allt Nackas skolor. 
För oss Liberaler är det också viktigt att driftbudgeten för museet hamn nu kommer att 
finansiera mer kulturverksamhet i Fisksätra och i övriga Nacka.” 
 
Karin Teljstedt lät anteckna följande för Kristdemokraterna. 
”Museet Hamns uppdrag har varit att levandegöra en av de mest dramatiska och 
betydelsefulla händelserna i Nackas historia. Det var ett fantastiskt initiativ och ett 
välkommet tillskott till kulturutbudet i Nacka, och i synnerhet Fisksätra. Tyvärr har inte 
museet fått det genomslag de fina utställningarna förtjänar. Kanske är det formatet, kanske 
tilltalet, kanske tillgängligheten; oavsett vilket, tvingas vi konstatera att verksamheten som 
den varit inte kan upprätthållas. Ett museum med så få besökare kan inte fortsätta i sin 
nuvarande form. 
 
Men att museet nu läggs ner betyder inte att all verksamhet skall upphöra. Vi vill se att 
verksamheten omvandlas och kan få möta Nackaborna i nya former. Att tänka sig en digital 
visning är ett naturligt första steg. Men inte bara i form av en webbplats – ett av museets 
stora fördelar är anknytningen till den fysiska platsen. Att den som vill kan vandra längs 
Stäkets stränder och läsa på skyltar som museet ombesörjt, om vad som utspelats där.  
Detta kan vi bygga vidare på. Digitalt stödda vandringar, som guidar till de platser där 
lyssnaren just då befinner sig skulle vara en utmärkt idé att pröva på. Tekniken är redan 
beprövad i exempelvis turistguider runt om i världen, och vi skulle gärna se att den 
prövades för detta. Det är en teknik som vi också anser att Nacka kommun kunde använda 
i många sammanhang, för att vägleda till våra intressanta historiska platser, eller för att ge 
den som vill en inblick i hur det skall bli när vi bygger stad.  
 
Vidare kan delar av samlingarna göras tillgängliga i andra former, som bibliotek eller andra 
museer, där Nackaborna kan se dem. Vi bör vara öppna för alla arrangörer som kan tänkas 
vilja exponera samlingarna.” 
 
Mattias Qvarsell lät anteckna följande för Socialdemokraterna.  
”Enligt revisorernas rapport visar det sig att projektet för museet i Fisksätra hade stora 
visioner men saknade förankring med förutsättningarna, lokalbefolkningen och 
föreningslivet. Under åren har vi påpekat att den avsatta driftsbudgeten inte har varit 
tillräcklig för att uppfylla den moderatledda alliansens vision. Trots att fler driftsaktörer har 
hoppat av har inte kommunen övervägt att driva verksamheten i kommunal regi. Museet i 
Fisksätra har blivit en dyr affär. Vi anser att det inte är en optimal användning av 
skattebetalarnas pengar. 
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Lokalerna kommer att stå tomma från och med den 1 maj och kommunen har ett 
hyresavtal för de kommande åren. Vi vill därför att politikerna denna gång riktar sig mot 
föreningslivet och bjuder in Fisksätras föreningar, nätverk, kulturskola, 
pensionärsföreningar, fritidsverksamhet, skola och andra relevanta aktörer för att utreda 
förutsättningar för vilka kulturverksamheter som skulle passa lokalerna bäst. Lokaler som 
är anpassade för kultur är en bristvara i Fisksätra och kommunen behöver visa att vi inte 
bara lägger ner verksamheter i området. Vi är glada för att Socialdemokraternas yrkande i 
Kulturnämnden om dialog med det lokala föreningslivet i Fisksätra hörsammades och ser 
fram emot att se resultatet av den.” 
 
Lamin Jatta Modigh lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Trots upprepade varningar från kulturinstitutioner och vädjanden från representanter för 
museet HAMN och Leksaksmuseet, så har nämnden nu beslutat att lägga ned museet 
HAMN. Ett museum som för tio år sedan höjdes upp som något efterlängtat och ett lyft 
för Fisksätrabor, har tyvärr tyngts av kroniskt låga besökssiffror. Det går att ifrågasätta hur 
mycket själ och engagemang som lagts ned av dels kommunen, dels de upphandlade 
aktörerna, för att marknadsföra museet mot olika relevanta målgrupper, till exempel 
skolklasser. 
 
Nu, när beslutet om att avveckla museet ändå tagits, så vill Nackalistan återupprepa 
förslaget om att de tömda lokalerna fortsatt ska användas för kultur. Fisksätra Folkets Hus 
uppehåller sig fortfarande i tillfälliga lokaler – kan åtminstone delar av verksamheten 
förläggas till de tidigare museilokalerna? Lokalerna skulle även kunna byggas om och 
upplåtas för mindre kulturverksamheter och föreningar. Hur som helst är det av största 
vikt att museet HAMN ersätts av något som i ännu högre grad är Fisksätraborna till gagn, 
och ur ett större perspektiv självklart hela Nacka. 
 
2014, samma år som museet invigdes, ställde vi ett antal kritiska frågor till 
kommunstyrelsens ordförande genom en interpellation. Vi hade velat se en bättre 
förankring bland boende i Fisksätra, och med det ett omtag av hela projektet. Det är en 
skillnad mot nu, när museet funnits i nio år, och när nedläggningsbeslutet tagits i en för 
politiken ovanligt snabb takt. Det tål att upprepas: HAMN har från stadshusets håll varit 
dåligt skött, från planering till avslut.” 
 
Lars Alexandersson lät anteckna följande för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna beklagar som alla andra att museet HAMN nu läggs ned. Realiteten 
är dock att ett museum byggt runt en enda händelse blir för nischat och får för smal 
målgrupp, med för få återkommande besök och därmed för låga besökstal totalt. Fisksätra 
är inte heller en optimal ort att förlägga ett museum på, ännu mindre när kommundelen på 
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många sätt är en byggplats. En digital variant av muséet vore ett bra sätt att belysa en 
intressant aspekt av vår historia, slaget vid Stäket, så att inte den tappas bort.” 
 
Jan Salomonsson lät anteckna följande för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet finner det tråkigt, men väntat, att Nacka kommun nu får ge tappt i frågan 
om muséet Hamns fortlevnad. Projektet präglades ända sedan starten av grandiosa 
målsättningar som inte motsvarades av de ekonomiska resurser som tillgängliggjordes för 
driften eller de reella förutsättningar som förelåg. Vi förutsätter att det här projektet inte 
kommer få stå som förebild avseende lämpligheten hos upphandling av drift av museer i 
framtiden. Vänsterpartiet står tryggt fast vid de invändningar vi reste när projektet först 
föreslogs. 

Vi finner det också tråkigt, och tyvärr väntat, att ytorna för kulturlivet i Fisksätra fortsätter 
krympa och naggas i kanten. Vänsterpartiet hoppas att kommunen kommer kunna 
tillgängliggöra lokalerna för en eller flera kulturverksamheter som levererar värde till 
områdets lokalbefolkning under den tid som återstår av hyresavtalet. Vi noterar att styret 
nämner museet Hamn som viktig kulturverksamhet för Fisksätra i sitt program ”Framgång 
Fisksätra”, och även om vi tror att andra satsningar hade kunnat ge mer för dem som bor i 
närområdet under de år som gått ser vi fram emot att få ta del av styrets satsningar för att 
fylla det tomrum som nu uppstått - förhoppningsvis blir dessa mer framgångsrika och 
bättre förankrade i Fisksätra. 

Vi välkomnar såklart principiellt att en del av medlen kan komma öppna kulturskolan till 
gagn i form av möjligheter att bredda utbudet och välkomna flera deltagare. Men vi 
besväras av några saker kring det förslaget: dels är beloppet utifrån verksamhetens ökade 
deltagande åtminstone delvis inte en satsning utan helt enkelt ett nödvändigt tillskott som 
behövs för att klara det befintliga uppdraget, och dels tycker vi att det är beklagligt att 
villkoren för deltagande skiljer sig åt beroende på var i kommunen man bor. Öppna 
kulturskolans uttalade syfte är åtminstone delvis att rekrytera deltagare till kundval 
kulturskola, dvs den ordinarie kulturskolan som de flesta av kommunens barn har god 
tillgång till i sina närområden. Vi saknar en satsning på information, rekrytering och 
lokaltillgång som kan säkerställa att barnen i Fisksätra får delta i kulturskolan på samma 
villkor som andra barn i kommunen. 

Med det inte sagt att vi är emot satsningar på öppna kulturskolan. Tvärtom vill vi öppna 
fler öppna kulturskolor i Nacka, något vi berörde i vår budget för 2023. Den verksamheten 
levererar också unika värden, som barnen som inte bor i Fisksätra också ska få tillgång till.” 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet beklagar museet HAMNs öde. Vi påpekade redan från början att 
målsättningarna som låg till grund för starten var rena glädjekalkyler. Museet har kantats av 
bristfälligt hanterande från första början. Det har bland annat handlat om bristande 
förstudie och behovsanalys, otydlig styrning, otydligt mål och syfte, bristande riskanalys, 
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svag koppling till närområdet Fisksätra och besökssiffror långt under ambitionsnivån. 
Museet har haft intressanta och spännande utställningar om ett viktigt skede i Sveriges och 
Nackas historia men inriktningen blev en annan än vad som ursprungligen var menat. Vi 
hade velat se att museet fick ett breddat uppdrag och en tydligare koppling till det 
nuvarande närområdet Fisksätra. Nu när museet avvecklas i dess nuvarande form blir det 
mycket viktigt att ta tillvara på museets innehåll och förmedla vidare detta digitalt, särskilt 
till skolor, samt att bemöta de önskningar och behov av mötesplatser och kultur som finns 
i Fisksätra och som var en del av grunden till museets uppförande.” 
- - - - - 
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§  176 KFKS 2023-00398 

Ordförandeinitiativ – Tilläggsbudget för att säkra 
kvaliteten i välfärden 
Inkom den 19 april 2023 från Mats Gerdau (M) m.fl. 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar att höja checkbeloppen för förskola, pedagogisk 

omsorg, förskoleklass, grundskola, anpassad grundskola, särskilt boende samt 
ledsagning och avlösning med 2 procent från och med den 1 juli 2023 i enlighet 
med bilaga 1. 

2. Kommunfullmäktige beslutar att höja checkbeloppen för hemtjänst och 
boendestöd med 6 procent från och med den 1 juli 2023 i enlighet med bilaga 1. 

3. Kommunfullmäktige noterar att besluten enligt punkterna 1-2 ovan innebär att 
utbildningsnämndens budgetram utökas med 21,9 miljoner kronor till totalt 3 208,2 
miljoner kronor, äldrenämndens budgetram utökas med 12,5 miljoner kronor till 
totalt 984,7 miljoner kronor och socialnämndens budgetram utökas med 1,8 
miljoner kronor till totalt 1 012,2 miljoner kronor. Den totala kostnaden 36,2 
miljoner kronor för 2023 finansieras genom att budgeten för statsbidrag och skatter 
höjs med motsvarande belopp. 

Sammanfattning av ärendet 
Utifrån ett ordförandeinitiativ föreslås att genom en tilläggsbudget tillföra ytterligare 36 
miljoner kronor till välfärdsverksamheter från och med den 1 juli 2023 i form av extra 
checkhöjningar, både till kommunalt och privat drivna verksamheter inom skola, förskola 
och omsorg. Detta finansieras av överskott i kommunens intäkter för statsbidrag och 
skatter.   

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 156 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret daterad den 20 april 2023 
Bilaga 1 Ordförandeinitiativ med bilaga 

Beslutsgång 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Karin Teljstedt (KD), Lisa Rasmussen (V), 
Johan Krogh (C), Tomas Ottosson (V), Monica Brohede Tellström (L), Johanna Kvist (S), 
Mikael Carlsson (NL) och Desha Svenneborg (MP) bifall till kommunstyrelsens förslag. 
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Johanna Kvist (S) yrkade även, med instämmande av Mikael Carlsson (NL), Jan 
Salomonsson (V), Desha Svenneborg (MP) och Lisa Rasmussen (V) bifall till följande 
tillägg till förslaget från kommunstyrelsen (markerade med understreck i texten nedan).  
”Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att besluta följande.  

1. Kommunfullmäktige beslutar att höja checkbeloppen för förskola, pedagogisk 
omsorg, förskoleklass, grundskola, anpassad grundskola, särskilt boende samt 
ledsagning och avlösning med 2 procent från och med den 1 juli 2023 i enlighet 
med bilaga 1.  

2. Kommunfullmäktige beslutar att höja checkbeloppen för hemtjänst och 
boendestöd med 6 procent från och med den 1 juli 2023 i enlighet med bilaga 1. 

3. Kommunfullmäktige fastställer kulturpeng från och med den 1 juli 2023 till 284 
kronor per år.  

4. Kommunfullmäktige noterar att besluten enligt punkterna 1 - 3 ovan innebär att 
utbildningsnämndens budgetram utökas med 21,9 miljoner kronor till totalt 3 208,2 
miljoner kronor, äldrenämndens budgetram utökas med 12,5 miljoner kronor till 
totalt 984,7 miljoner kronor, socialnämndens budgetram utökas med 1,8 miljoner 
kronor till totalt 1 012,2 miljoner kronor och kulturnämndens budgetram utökas 
med 1,5 miljoner kronor till totalt 151,7 miljoner kronor. Den totala kostnaden 37,7 
miljoner kronor för 2023 finansieras genom att budgeten för statsbidrag och skatter 
höjs med motsvarande belopp.” 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns följande förslag till beslut – kommunstyrelsens 
förslag samt tilläggsyrkandet från Johanna Kvist.  
 
Ordföranden ställde först kommunstyrelsens förslag mot avslag, och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat att bifalla kommunstyrelsens förslag.  
 
Därefter ställde ordföranden Johanna Kvists tilläggsyrkande mot avslag, och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat att avslå förslaget.   
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
avslår Johanna Kvists förslag röstar ja den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat bifalla Johanna Kvists förslag.” 

Vid voteringen avgavs 34 ja-röster och 27 nej-röster. Ordföranden konstaterade att 
kommunfullmäktige därmed hade avslagit Johanna Kvists förslag. 

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 1 
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Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande för Moderaterna. 
”Vi moderater tar ansvar för att Nackaborna ska få en god välfärd även i ekonomiskt svåra 
tider. Det ekonomiska läget i samhället är mycket pressat med hög inflation, stigande 
räntor och dyrare mat och det är något som både hushåll, företag och kommunala 
verksamheter känner av. Vi har sparat och skapat reserver under goda år och har sett till att 
Nacka har en stark och robust ekonomi, vilket kommer väl till pass nu i tuffare tider. Det 
ger oss möjlighet att tillföra skolan och äldreomsorgen 36 miljoner kronor extra redan i år. 
Med vänsterns (S, V och NL) politik under tidigare år hade inte denna möjlighet funnits, 
utan då hade pengarna gått åt till annat och skuldbördan vuxit och med den även 
räntekostnader på ca 100 miljoner kronor ytterligare. Som alltid vill de hellre pratar om hur 
man ska göra av med ytterligare pengar än hur vi ska skapar resurser som kan användas i 
välfärden. Där är de både svarslösa och ansvarslösa.” 
 
Karin Teljstedt lät anteckna följande för Kristdemokraterna. 
”Nu tar Nacka strid för att försvara skolan och annan kommunal verksamhet när den 
ekonomiska situationen i världen försämras. En god kommunal ekonomi under många år 
har gjort det möjligt att nu anslå 36 miljoner extra för att garantera att skola och omsorg 
behåller sin kvalitet. Idag har kommunfullmäktige fattat beslut om det. 
 
Andra kommuner säger upp lärare. Nacka skyddar skolan. Så kan man göra när man håller 
igen kostnaderna under goda tider. Vi kristdemokrater är beredda att ta kritik för snåla 
budgetar, så att vi har resurser att säkra god verksamhet under dåliga tider.” 
 
Johanna Kvist lät anteckna följande för Socialdemokraterna. 
”Socialdemokraterna prioriterar alltid välfärden före nedskärningar. Det är positivt att den 
moderatledda alliansen nu ser det vi socialdemokrater såg redan i höstas, att välfärden 
behöver mer resurser. Frågan är dock om det extra anslaget räcker med tanke på de ökande 
kostnaderna. 
 
Det är också anmärkningsvärt att satsningar på kulturen helt uteblir, trots att kulturen 
också drabbas hårt av det svåra ekonomiska läget. Därför föreslår vi socialdemokrater att 
kulturpengen, de resurser som möjliggör för barn att uppleva kultur under skoltid, ska 
höjas och återgå till den nivå som den låg på innan den halverades av den moderatledda 
alliansen 2021.” 
 
Mikael Carlsson och Kristina Granlund lät anteckna följande för Nackalistan.  
”Nackalistan tycker att det är bra att man skjuter till pengar till välfärdsverksamheter som 
just nu har det väldigt svårt att få ekonomin att gå ihop. Vi har fått tydliga varningar på att 
flera verksamheter har svårt att bibehålla en oförändrad kvalité i sina verksamheter under 
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den kris vi befinner oss i. Tyvärr så måste det konstateras att mycket av dessa pengar äts 
upp direkt i de ökade kostnader som många verksamheter har, Nackalistan tycker att dessa 
extra pengar är bra men långt ifrån tillräckligt. Hade man lyssnat på det vi pläderat för i vår 
budget under många år där vi krävt att kommunen kompenserat verksamheterna för pris- 
och löneökningar på ett bättre sätt, så hade många verksamheter befunnit sig i en mycket 
bättre situation nu.” 
 
Jan Salomonsson lät anteckna följande för Vänsterpartiet. 
”Den här tilläggsbudgeten är ett steg i rätt riktning, och nödvändigt med tanke på den 
knappa och otillräckliga budgeten som Alliansen lade fram i november. Inflationen låg 
kring eller över 10 % när budgeten beslutades. Vänsterpartiets allvarligaste invändning och 
skäl för vår reservation mot det budgetförslaget var att ingen löne- och priskompensation 
var inräknad, och att budgeten återigen krävde effektiviseringar. Den politiken har dränerat 
verksamheterna under ett mycket stort antal år, och lett till att de flesta verksamheter är 
underfinansierade med tanke på medborgarnas behov avseende kvalitet och tillgänglighet. 
Vänsterpartiets budget innehöll en pris- och lönekompensation, som hade varit välbehövlig 
i Nacka idag. Vi föreslog en skattehöjning på 30 öre och lade ca 250 miljoner kronor mer 
på verksamheten som ska uppfylla Nackabornas behov. 
 
Vi ser nu också de negativa konsekvenserna av att vi inte äger våra samhällsfastigheter 
själva. Hyrorna som kommunen förbundit sig att betala under mycket långa avtalstider är 
kopplade till konsumentprisindex och räknas upp utan förhandling, något som bidrar till 
kraftigt ökade hyreskostnader för verksamheterna. Dessa kostnadsökningar ska bekostas av 
den ordinarie budgeten/checken, och de 36 miljoner som tillförs till följd av dagens beslut 
kommer inte ens att täcka dem. 
 
När verksamheterna ser det nödvändigt att minska sina hyreskostnader genom att flytta till 
mindre lokaler kommer ändå kommunen stå kvar med den ökade hyran. Sammantaget 
leder styrets politik till att välfärdslokalerna krymper för att spara verksamheterna pengar, 
vilket kan ha förödande effekter för de människor med särskilda behov som inte tillgodoses 
i sardinburksformatet. 
 
Vi beklagar att kommunfullmäktige inte biföll Socialdemokraternas tilläggsyrkande om 
återställd kulturpeng. Det hade varit en bra väg att gå för att ge kulturlivet i Nacka en 
stöttande hand i en svår tid som följer direkt på en svår tid – något som skulle ha kunnat 
förbättra möjligheterna för kulturverksamheterna att finnas kvar när det ekonomiska läget 
vänder – samtidigt som det återställer kommunens skolelevers möjlighet att ta del av 
inspirerande och utvecklande kulturupplevelser. Vår senaste budget innehöll en större 
höjning av kulturpengen än den här föreslagna, men vi tycker alla steg åt rätt håll är värda 
att ta.” 
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Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet välkomnar att skola och välfärd får mer resurser. Ett starkt ekonomiskt 
resultat förpliktigar för ett långsiktigt hållbart samhälle. En annan stor utmaning vi kan se, 
också i spåren av pandemin, är att kulturen inte har återhämtat sig, samtidigt som ökade 
kostnader och inflation drabbar både kulturproduktioner och hela kulturens ekosystem. 
Kulturen är också ett centralt värde som drabbats av högre kostnader och barnens tillgång 
till kultur är del av välfärdssamhället. För varje barns möjlighet att ta del av kultur i skolan 
och förskolan hade vi velat se även en höjd kulturpeng.” 
 
 
- - - -  
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§  177 KFKS 2023-00269  

Erbjuda möjlighet för ukrainska flyktingar som är 
bosatta i Nacka att läsa sfi samt svenska som andraspråk 
på grundläggande och gymnasial nivå 
Återrapportering samt förslag till beslut utifrån politikerinitiativ i kommunstyrelsen från Mats Gerdau 
(M) med flera 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige ger nämnden för arbete och försörjning i uppdrag att, inom 

ramen för nämndens budget, så snart som möjligt erbjuda svenska för invandrare 
samt svenska som andraspråk på grundläggande samt gymnasial nivå till personer 
som vistas i Nacka med skydd av massflyktsdirektivet.  

 
2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Den 16 mars 2023 beslutade kommunstyrelsen att överlämna ett politikerinitiativ om 
svenska för invandrare, sfi, till personer som vistas i Nacka med skydd av 
massflyktsdirektivet till stadsledningskontoret för utredning och förslag till beslut.  
 
I politikerinitiativet föreslås bland annat att nämnden för arbete och försörjning ges i 
uppdrag att utreda omfattning, kostnader och andra konsekvenser om de ukrainska 
flyktingar som är bosatta i Nacka får möjlighet att studera sfi och återkomma om detta till 
kommunstyrelsen. Nämnden för arbete och försörjning har nu inkommit med en utredning 
i ärendet. Parallellt med utredningen har regeringen den 13 april 2023 lämnat en 
proposition för vårändringsbudget av vilket det följer att kommunerna ska få statsbidrag 
för att kunna erbjuda ukrainska flyktingar sfi. Riksdagen fattar beslut i ärendet den 20 juni 
2023. Av nämnden för arbete och försörjnings utredning har konsekvenserna för Nacka 
utretts utifrån regeringens förslag samt utifrån ambitionen i politikerinitiativet. 
 
Det kan konstateras att propositionen till vårändringsbudgeten anger att kommunerna för 
2023 ska få 100 miljoner kronor i statsbidrag för att kunna erbjuda ukrainska flyktingar sfi. 
Inga närmare direktiv finns i nuläget till exempel från när förordningen ska börja gälla och 
hur de 100 miljonerna ska fördelas till kommunerna. Det kan samtidigt konstateras att det 
finns en brist på utbildade sfi-lärare och att konkurrensen om dessa med all sannolikhet 
kommer öka stort utifrån förslagen i vårändringsbudgeten i kombination med att några av 
länets kommuner redan fattat beslut om att erbjuda sfi för ukrainare innan riksdagsbeslutet 
om statsbidrag är fattat. Eftersom flera personer som omfattas av massflyktsdirektivet 
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vistats i landet en längre tid och därmed har lärt sig svenska till viss del finns det skäl att 
även erbjuda kurser i svenska som andra språk på såväl grundläggande som gymnasial nivå.   
 
Utifrån dessa aspekter föreslås att nämnden för arbete och försörjning redan nu ges i 
uppdrag av kommunfullmäktige att, inom ramen för nämndens budget, så snart som 
möjligt erbjuda svenska för invandrare samt svenska som andraspråk på grundläggande 
samt gymnasial nivå till personer som vistas i Nacka med skydd av massflyktsdirektivet. 
Kostnaderna för detta uppdrag uppskattas till cirka 2,5 miljoner kronor. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 157 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik-och kanslistaben, daterad den 27 
april 2023 
Bilaga 1. Politikerinitiativ i kommunstyrelsen från den 16 mars 2023 
Bilaga 2. Protokollsutdrag från nämnden för arbete och försörjning den 26 april 2023 
Bilaga 3. Tjänsteskrivelse från utbildningsenheten inklusive bilagor  

Yrkanden 
Oliver Rykatkin (M) yrkade, med instämmande av Martin Sääf (L), Karin Teljstedt (KD), 
Gunnel Nyman Gräff (S), Esa Örmä (SD), YuSie Rundkvist Chou (NL), Lisa Rasmussen 
(V), Desha Svenneborg (MP) och Emma Eide (C) bifall till förslaget från 
kommunstyrelsen.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – förslaget från 
kommunstyrelsen – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta. 

Protokollsanteckningar 
Johanna Kvist lät anteckna följande för Socialdemokraterna:  
”Socialdemokraterna och Nackalistan ser positivt på att den styrande minoriteten äntligen 
börjat agera kring frågan om att låta flyktingar från Ukraina få tillgång till SFI-undervisning. 
Låt det nu bli verklighet direkt! Socialdemokraterna la redan för ett år sedan på AFN. 
(numera NAF) ett politikerinitiativ i frågan. Då avslog den borgerliga majoriteten förslaget 
och S la följande protokollsanteckning "Vi anser att ukrainska flyktingar snarast ska ha rätt 
till SFI, för individens och samhällets bästa. För att de ska förstå viktig 
samhällsinformation, ta del av nyheter och ha en rimlig chans att använda sina utbildningar 
i det nya landet. Vi delar utbildningsenhetens bild om att språket blir en barriär när 
ukrainska flyktingar ska in i arbete. Därför anser vi att det är god tid att detta genomförs då 
det inte finns anledning att vänta på eventuellt statsbidrag utan att Nacka direkt erbjuder 
SFI för ukrainska flyktingar då nämnde årligen går med ett stort överskott. Räknat mot 
budget finns i mars månad ett överskott på 2,6 miljoner för budgetrutan kommunal 
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vuxenutbildning vilket då skulle täcka kostnaderna om 2.5 miljoner enligt 
utbildningsenhetens beräknade kostnader. Vi ser positivt på att Nacka även planerar att 
inkludera svenska som andraspråk både på grundläggande och gymnasial nivå för de 
ukrainska flyktingarna.” 
I ovanstående protokollsanteckning från Socialdemokraterna instämde Mikael 
Carlsson för Nackalistan.  
 
Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna vill konstatera att gruppen flyktingar från Ukraina har hamnat 
oförskyllt i sin flyktsituation. Gruppens flyktskäl är verkliga och tungt vägande.  

Ukrainare vill återvända till sitt eget land så fort som möjligt men när kriget och Rysslands 
aggression fortsätter är språket viktigt för att anpassa till det svenska samhället  

Det är därför en rimlig åtgärd av solidaritet med ukrainare i förskingringen för Nacka 
kommun att erbjuda SFI och svenska som andraspråk till denna grupp av flyktingar, dels 
helt oavsett statsbidrag, dels oavsett när det nu beslutade statsbidraget faktiskt beviljas 
under budgetåret. 

Vi vill påminna att i Stockholm anordnas varje vecka tre demonstrationer mot Rysslands 
kriminella krig mot Ukraina: 

• Måndagsrörelsen på Norrmalmstorg måndagar 12:00  https://fb.me/e/YTjeNJQ6 
• Ryssland ut ur Ukraina varje onsdagar 12:30 vid FRIA UKRAINAS PLATS 

utanför Rysslands ambassad i Stockholm. 
https://www.facebook.com/groups/stoppaputinskrig/ 

• Nordic Ukraine Forum Söndagar 12:00 på Sergels torg https://www.nuforum.se/” 

Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”Vänsterpartiet håller med Socialdemokraterna och Nackalistan och ser positivt på att den 
styrande minoriteten äntligen börjat agera kring frågan om att låta flyktingar från Ukraina få 
tillgång till SFI-undervisning. Vänsterpartiet ser precis som Socialdemokraterna och 
Nackalistan att det ekonomiska utrymmet finns inom utbildningsenheten. Att få möjlighet 
till SFI-undervisning är viktigt för att tillgodose sig information om samhället i stort och 
för att underlätta för en inkludering i Sverige. Det också viktigt då det ger en meningsfull 
vardag och ett sammanhang för människor som i många fall flytt krig och misär. 
Vänsterpartiet hoppas på att denna satsning inte bara sträcker sig till ukrainska flyktingar 
utan att den styrande minoriteter inkluderar andra grupper som i framtiden behöver fly på 
grund av krig, konflikter eller andra katastrofer.” 
 
- - - - - 
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§  178 KFKS 2022-00958  

Motion – Instifta Svindersvikens naturreservat 
Motion den 17 oktober 2022 av Lina Olsson och Konstantin Irina (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att det finns flera svårigheter med att utreda och inrätta ett 
sammanhängande naturreservat i Svindersviken utifrån bland annat pågående projekt för 
gång- och cykelbro mellan Henriksdalsberget och Alphyddan, ny Östlig förbindelse och 
riksintresse för väg 222 och dess koppling till ny Östlig förbindelse, pågående projekt i 
Centrala Nacka och markägoförhållandena inom området. Samtidigt noteras att det redan 
finns ett visst skydd av natur- och kulturvärden i området. Mot bakgrund av detta avslår 
kommunfullmäktige motionen. Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen ”Instifta Svindersvikens naturreservat” föreslås kommunfullmäktige att utreda 
förutsättningar för att instifta ett gemensamt naturreservat kring Svindersviken, inklusive 
mark och ägarförhållanden, naturvärden, kulturvärden, riksintressen och att föreslå en 
lämplig avgränsning av naturreservatet samt riktlinjer för skötsel och reservatsföreskrifter 
Den samlade bedömningen är att det av flera skäl inte är lämpligt att utreda vidare 
förutsättningarna för att inrätta ett gemensamt naturreservat kring Svindersviken utifrån 
bland annat Östlig förbindelse och pågående projekt för gång- och cykelbro mellan 
Henriksdalsberget och Alphyddan. Området har många olika markägare och flera av dessa 
har begränsat intresse av att ändra befintlig markanvändning. Om dessa inte inkluderas i 
naturreservatet skulle reservatet bli fragmenterat och därmed få begränsad nytta. 
Kommunens framtagande av nya detaljplaner inom bland annat de fastigheter som 
kommunen äger skulle även kunna påverka förslaget om att bilda naturreservat. Vidare har 
Trafikverket beslutat om ett nytt riksintresse för väg 222 och dess koppling till en ny Östlig 
förbindelse inom det föreslagna utredningsområdet samt en större etableringsyta för större 
arbeten i Centrala Nacka. Bedömningen är även att stora delar av utredningsområdet som 
presenteras i motionen redan har ett visst skydd för natur- och kulturvärden. Utifrån detta 
föreslås att motionen avslås.  
 
Ärendet bordlades av kommunfullmäktige den 24 april 2023. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 3 april 2023 § 120 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben, daterad den 7 mars 2023 
Bilaga 1. Motionen 
Bilaga 2. Protokollsutdrag natur- och trafiknämnden, 2023-02-21 
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Bilaga 3. Tjänsteskrivelse till natur- och trafiknämnden, 2023-02-14 

Yrkanden 
Peter Zethraeus (M) yrkade, med instämmande av Joel Lallerstedt (MP) och Mattias 
Qvarsell (S) bifall till kommunstyrelsens förslag.  
 
Lina Olsson (NL) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V) och Esa Örmä (SD), 
bifall till förslagen i motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och förslaget från Lina Olsson.  
 
Ordförande ställde förslagen mot varandra, och fann att kommunfullmäktige hade beslutat 
i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat bifalla Lina Olssons förslag.” 

Vid voteringen avgavs 46 ja-röster och 15 nej-röster. Ordföranden konstaterade att 
kommunfullmäktige därmed hade bifallit kommunstyrelsens förslag. 

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 2 

Reservationer 
Konstantinos Irina reserverade sig mot beslutet för Nackalistan och ingav följande.  
Nackalistan vill först av allt tacka för ett utförligt motionssvar från tjänstemännens sida, 
som inkluderar ägarförhållanden och riksintressen i det av motionen utpekade området.  
Motionssvaret är en värdefull analys som oavsett om motionen bifalls eller avslås, kommer 
att komma Nackalistan och förhoppningsvis även andra organisationer till gagn. Dock 
håller Nackalistan inte med om att visionen om Svindersvikens naturreservat ska avfärdas. 
Motionen handlar i första hand om att utreda och avgränsa ett naturreservat samt i 
förlängningen även att föreslå skötsel och reservatsföreskrifter. Det har tydligt framgått, 
muntlig och skriftligt såväl i natur- och trafiknämnden, kommunstyrelsen och 
kommunfullmäktige att vi ser det som ett långsiktigt arbete att utpeka och instifta ett 
naturreservat kring Svindersviken, och att det inte är ett absolut krav att naturreservatet ska 
vara sammanhängande. Nackalistan är fullt medvetna om att det är en komplex miljö, 
många markägare, olika markförhållanden och att dessa omfattas av olika planer och 
riksintressen, inklusive Östlig 
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förbindelse. Det är svårt, tar förmodligen lång tid och är säkert dyrt att göra ett 
naturreservat här. Det går att diskutera tidpunkten för när naturreservatet ska instiftas och 
det ligger sannolikt många år fram i tiden. Men tydliga planer och avgränsningar bör göras 
redan nu eftersom natur som en gång skövlats inte kan återskapas. Avverkning av 
gammelskog, sprängning, grävning och schaktning är oftast irreversibla åtgärder. Om 
naturreservatet av nödvändighet skulle klyvas i två delar är inte heller det nödvändigtvis ett 
stoppande hinder. Svindersvikens naturreservat är ett visionärt projekt som skulle innebära 
ett mycket stort värde för väldigt många, såväl i nutid som i framtiden. Befolkningen i 
området har ökat väldigt kraftigt när Nacka byggt stad runtom Svindersviken. Om Nacka 
kommun menar allvar med att bli ”naturban” så är det här ett projekt som behövs. Det 
vore fantastiskt om vi som är beslutfattare idag förmår att bevara natur- och kulturmiljön 
kring Svindersviken för kommande generationer. 
 
I motionssvaret påstås att ”det redan finns ett visst skydd av natur- och kulturvärden i 
området”. Om det redan finns ett visst skydd så förstår vi inte varför exploateringsplaner 
för naturen runt Svindersviken lanseras nästan på löpande band: 
- Detaljplanen för Henriksdalsbacken där västra Trolldalen ska exploateras 
- Start PM för södra Finnberget med samråd denna höst och nästa höst 
- Start PM för Gäddviken 
- Start PM för Svindersberg i Finntorp 
- Detaljplanen för Ryssbergen som har vunnit laga kraft 
 
De redan fragmenterade naturområden runt Svindersviken ingår i ett spridningssamband 
för både ädellöv- och tallhabitat. Utan dessa gröna korridorer kommer även de redan 
befintliga reservaten inom ”halva Nacka grönt” (till exempel Nackareservatet) att påverkas 
negativt. 
 
Exploateringen av Kvarnholmens, Finnbergets, Henriksdalsbergets, Alphyddans och 
Finntorps bostadsnära natur- och rekreationsområden har redan idag negativ påverkan på 
den biologiska mångfalden i kommunen. När kommunen 2017 och 2018 gjorde 
fladdermusinventeringar i Ryssbergen hittades fem arter. Två år senare saknas 
mustaschfladdermusen och brunlångöra. Ekologerna uttryckte i sin rapport att det kan 
kopplas till den pågående exploateringen inom Nacka bygger stad. 
 
Intressant är också att man i motionssvaret avfärdar att östra och centrala Trolldalen, alltså 
den delen som inte exploateras inom detaljplanen för Henriksdalsbacken, inte skulle kunna 
skyddas långsiktigt pga att marken ingår i riksintresset för Östlig förbindelse. Men hur 
kommer det sig då att Alliansen och Miljöpartiet har ingått en överenskommelse om att 
utreda ett långsiktigt skydd av just denna naturmark - i utbyte mot att exploatera den delen 
av Trolldalen som är mest tillgänglig och bostadsnära?” 
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Protokollsanteckningar 
Peter Zethraeus lät anteckna följande för Moderaterna. 
”Den politiska ambitionen är att öka andelen skyddad natur i Nacka från 25% till 30%. Det 
kan ske på flera sätt. Det finns fortfarande stora områden, både vatten och land, som 
saknar formellt skydd. 
 
I ett initialt skede av arbetet med en ny grön- och blåstrukturplan och en ny översiktsplan 
ska vi identifiera områden som kan vara aktuella att skydda, natur som är värdefull för den 
biologiska mångfalden och friluftslivet. I första hand bör man pröva naturvårdsavtal med 
berörda fastighetsägare. 
 
Tjänsteskrivelsen redogör på ett förtjänstfullt sätt att ett naturreservat för hela området runt 
Svindersviken inte är en lämplig lösning. Här behöver man vara mera kreativ än så. 
Ryssbergen är redan genom naturreservat till mer än 80%, att se över möjligheten att även 
införliva den del som ligger väster om Marinstadsvägen vore en naturlig del i det fortsatta 
arbetet, även om det redan idag skyddas av både naturvårdsavtal och strandskydd. 
Området kallat Trolldalen är intakt till mer än 90%, här skyddar det kommunala 
planmonopolet, dessutom ses förutsättningarna för ett mera formellt skydd över. 
Ett naturreservat i området kan även, utöver de konsekvenser som nämns i 
tjänsteskrivelsen, skapa hinder för den gång- och cykelbro som planeras mellan 
Henriksdalsberget och Sickla, och som kan ge bostadsområdet i norr nära tillgång till både 
tunnelbana och tvärbana. För privatägd mark, kan man titta på lösningar som 
naturvårdsavtal. Sammantaget utgör detta ett bra skydd för området.” 
 
I ovanstående protokollsanteckning från Moderaterna instämde Johan Krogh för 
Centerpartiet.  
 
Mattias Qvarsell lät anteckna följande för Socialdemokraterna.  
”Det finns vissa områden inom det föreslagna naturreservatet som Socialdemokraterna vill 
värna som t.ex. Trolldalen och vattnet Svindersviken. Trolldalen med sina naturvärden 
både för djur och människor. Svindersviken är inte bara ett område som har betydelse för 
naturen och djuren, utan även för oss människor som bor i och kring området. Men efter 
flera decenniers utsläpp från fabriker och vägtrafik så är vattnet förorenat och området är 
starkt bullerstört från motorvägen. Området måste saneras. Vattnet behöver göras badbart 
och motorvägen grävas ner. Det lyfter området till att bli en unik resurs i vårt framtida 
Nacka. Däremot tror vi inte i nuläget att det är möjligt att göra hela området till 
naturreservat av olika skäl. Delar av det föreslagna området inkluderar redan uppförda 
bostäder och annan bebyggelse, även bryggor och hamnanläggningar samt större vägar. Att 
ha ett större sammanhängande naturreservat som innehåller både mark och vatten är 
önskvärt. Men just i detta fall får grönstråk och naturområden skyddas på andra sätt.” 
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Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna vill sekundera andemeningen i Nackalistans förslag om att utreda 
förutsättningarna för ett gemensamt naturreservat av områden kring Svindersviken. 
Sammantaget har området naturvärden som är värda att kämpa för att bevara. 
Om vi tittar på Resultatindikatorer 2022 och måluppfyllelse kan vi se att  

• Målet ”Maximalt värde för skattepengar” uppnår en hög måluppfyllelse på 74,1 
procent. 

• Målet ”Attraktiva livsmiljöer i hela Nacka” har lägst måluppfyllelse på 56,8 procent 
Detta går att tolka så att Nacka har satsat på bra ekonomi – vilket är väldigt viktigt och 
grunden på allt - men samtidigt glömt livsmiljön.  
Att ha en naturreservat alternativt skydda miljön på annat sätt kring Svindersviken kunde 
kanske öka måluppfyllelse vad gäller  ”Attraktiva livsmiljöer i hela Nacka” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet är positiva till motionen från Nackalistan om att instifta Svindersviks 
naturreservat. Det är viktigt att kommunen bevarar naturområden för nuvarande och 
framtida generationer. Att utreda förutsättningar för att instifta ett gemensamt 
naturreservat kring Svindersviken är ett rimligt förslag då vi idag ser många naturområden 
försvinna för att ge plats åt bostäder, Östlig förbindelse och annan bebyggelse. 

Den främsta invändningen som framförts mot idén om ett naturreservat är att området 
reserverats för en eventuell Östlig förbindelse, vilket ger en tydlig bild av de långtgående 
konsekvenserna som planerna för Östlig förbindelse har. De hämmar utvecklingen av 
västra Sicklaön på ett negativt sätt. Om planerna realiseras kommer de dessutom bidra till 
att öka biltrafiken, vilket är direkt negativt för klimatet.” 
 
Joel Lallerstedt lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”För att värna den biologiska mångfalden och tillgängliggöra naturen för nackaborna har 
Miljöpartiet förhandlat fram att en rad åtgärder inom miljö- och klimat, där ett höjt skydd 
av natur i hela Nacka, med utgångspunkt i forskningens rekommendationer samt EU:s och 
FN:s målsättning, är en del. I arbetet med en ny översiktsplan ska kommunen identifiera 
områden som kan vara aktuella att skydda och natur som är värdefull för den biologiska 
mångfalden och vidare ska ett nytt grön- och blåstrukturprogram tas fram i syfte att säkra 
de gröna och blåa sambanden och ekosystemtjänsterna i kommunen. I tjänsteskrivelsen 
framgår med all önskvärd tydlighet komplexiteten att instifta ett naturreservat i 
Svindersviken. Den föreslagna motionen riskerar att hamna i segdragna processer som 
snarare stjälper än hjälper. Därför behöver vi vara kreativa och hitta lämpliga och smarta 
lösningar för skydd av natur i området här och nu. Miljöpartiet vill se ett skydd i detta 
område men ser inte naturreservat som den enda lösningen. Med privata fastighetsägare i 
området bör vi exempelvis i första hand hitta lösningar som naturvårdsavtal. Vidare ska en 
utredning göras gällande området öster om Henriksdalsberget, ”Trolldalen”, med 
utgångspunkt att ge området formellt skyddad status.” 
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§  179 KFKS 2022-01197 

Motion - 11-spelarplan på Sicklavallen i Sickla 
Motion den 19 december 2022 av Ella Tegsten m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att en ändrad inriktning för framtagandet av detaljplanen för 
Sydvästra Plania så att den innehåller en 11-spelarplan skulle innebära negativa ekonomiska 
konsekvenser för kommunen och svårigheter att genomföra den planerade stadsstrukturen 
med 200 bostäder och aktivitetstorg. Det pågår även ett generellt arbete inom kommunen 
med att ta fram fler ytor för fotbollsplaner. Kommunfullmäktige avslår därför förslaget i 
motionen. Motionen är med denna färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen ska ändra inriktning för detaljplanen för Sydvästra 
Plania i syfte att få in en 11-spelarplan i detaljplanen. 
 
Två 7-spelarplaner är sedan tidigare utgångspunkten för stadsbyggnadsprojektet Sydvästra 
Plania. En 11-spelarplan kräver större yta än en 7-spelarplan vilket skulle påverka den 
tänkta strukturen för området med en kombination av bostäder med lokaler i 
bottenvåningen, fotbollsplan och aktivitetsyta. Förslaget skulle innebära konsekvenser för 
projektets ekonomiska genomförbarhet, större utmaningar att finansiera de övergripande 
allmänna anläggningarna Sickla och att uppnå bostadsmålen. 
Exploateringsenhetens samlade bedömning är därför att motionen ska avslås. 
 
Ärendet bordlades av kommunfullmäktige den 24 april 2023. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 3 april 2023 § 121 
Tjänsteskrivelse från exploateringsenheten daterad den 28 februari 2023 
Bilaga 1 Motionen 

Yrkanden 
Karin Teljstedt (KD) yrkade, med instämmande av Frank Svensson (M), Johan Krogh (C) 
och Gunilla Grudevall-Steen (L) bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Johanna Kvist (S) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL), Jan Salomonsson 
(V), Lisa Rasmussen (V) och Esa Örmä (SD), bifall till förslagen i motionen. 
 
Gunilla Grudevall-Steen (L) yrkade avslag på förslagen i motionen. 
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 
och förslaget från Johanna Kvist.  
 
Ordförande ställde förslagen mot varandra, och fann att kommunfullmäktige hade beslutat 
i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat bifalla Johanna Kvists förslag.” 

Vid voteringen avgavs 30 ja-röster och 28 nej-röster, 3 ledamöter avstod att rösta. 
Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed hade bifallit kommunstyrelsens 
förslag. 

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 3 

Reservationer 
Johanna Kvist reserverade sig för Socialdemokraterna och ingav följande.  
”För oss socialdemokrater är det självklart att satsa på våra barn och unga och deras 
möjlighet att idrotta idag och framtiden. Det är en viktig investering för hälsan och för att 
möjliggöra för en meningsfull fritid. Vi är alla överens om att det behövs fler idrottsytor i 
hela Nacka och denna motion hade kunnat möjliggöra för en 11-spelarplan i Sickla. Något 
som föreningslivet, barn, unga och deras föräldrar varit tydliga med verkligen behövs.” 
 
Mikael Carlsson reserverade sig för Nackalistan och ingav följande. 
”Nackalistan yrkar bifall för motionen. Vi har själva länge arbetat för att förlägga en 11- 
spelarplan på Sicklavallen då vi anser att det markant skulle förbättra möjligheterna för barn 
och unga i centrala Nacka att kunna utöva sin idrott. Majoriteten har då gång på gång 
hänvisat till planerade fotbollsplaner i Källtorp. Nackalistan har hela tiden varnat för att 
Källtorp är en olämplig plats och att kommunen inte kommer att få tillstånd att bygga där. 
Nu visar det sig att Nackalistan har rätt och Mark- och Miljööverdomstolen går helt på vår 
linje. Kommunen har nu stora förgäveskostnader för att man inte lyssnade på oss. Vi 
önskar att  styret nu tar sitt förnuft tillfånga och återigen ser över möjligheterna att placera 
en 11-spelarplan på Sicklavallen.” 
 
Jan Salomonsson reserverade sig för Vänsterpartiet och ingav följande. 
”Det fanns goda och stora möjligheter att anlägga en elvaspelarplan och bibehålla 
exploateringsgraden med 200 lägenheter, lokaler i bottenvåningen och en utveckling av 
Sickla skola med nya byggnader och en fräsch utemiljö innan Alliansen valde att dela upp 
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området i två detaljplaner och inleda ombyggnationen av Sickla skola i planområdet där den 
ena 7-spelarplanen kommer ligga. 
I kommunens översiktsplan fastställs att bostäder, grönområden, lekplatser och 
idrottsanläggningar ska ligga nära varandra. Folkrörelsen Rädda Nackaidrotten visade 
tydligt att frågan är central och spänner över alla partier, och presenterade ett genomtänkt 
förslag i form av visionen om Sickla idrottspark. De bidrog starkt till att forma valrörelsen i 
Västra Nacka, och deras aktivism påverkade sannolikt valresultatet. 
Det finns fortfarande möjligheter att förstora fotbollsplanen på Sicklaskola till en liten 11-
spelarplan. På så sätt skulle idrottskapaciteten på Sicklaön kunna stärkas samtidigt som man 
bibehåller exploateringsgraden i detaljplanen för sydvästra Plania. Det är ohållbart att 
planera idrottsytor utifrån kapacitetsutredningar som betraktar områden som ligger 50 
minuters kollektivtrafikresa ifrån varandra som närbelägna. Vi måste få till ett omtag här. 
Det är viktigt att vi planerar och bygger nya stadsdelar som innehåller alla de viktiga 
funktioner som behövs, inklusive kollektivtrafik, natur- och grönområden, fritidslokaler 
samt idrotts- och kulturanläggningar, i nära anknytning till våra nya och befintliga bostäder 
och arbetsplatser. 
Översiktsplanen fastställer att ekologisk och social hållbarhet ska utgöra ramverket för 
samhällets utformning och utveckling. Ekonomisk hållbarhet är underordnad dessa ramar, 
vilket innebär att tillvägagångssättet att sälja marken och genomföra en exploatering i 
Nacka med en vinst man kan redovisa på kort sikt och ekonomin i balans här står i strid 
med kommunens översiktsplan. 
De sociala och ekologiska värdena ska planeras in först, och ekonomin anpassas efter dessa 
värden och de ramar som de medger. 
 
Ovanpå detta kan läggas styrets försåtliga språkbruk kring ekonomin för projektet. De 
påstår i lösa termer att en elvaspelarplan skulle föra med sig en “kostnad” om 500 miljoner 
kronor, och syftar då på de uteblivna intäkterna för markförsäljningen. Det är märkligt att 
behandla och omtala en utebliven intäkt som en “kostnad”. Markens värde kommer 
osannolikt minska avsevärt om kommunen behåller den istället. 
Utöver det omnämns inte i det sammanhanget den mycket kostsamma saneringen (180+ 
miljoner med stor osäkerhet) som kommunen åtagit sig att genomföra för att det ska gå att 
bygga bostäder på marken. När det nämns har styret och dess representanter nu börjat 
använda det retoriska greppet att påstå att man ändå inte kommer ifrån den kostnaden och 
måste ta ansvar för framtiden och miljön. Då bortser man lägligt ifrån flera saker: 

• Marken är idag i princip redan en deponi för föroreningar - och mest troligt är att 
den saneringsåtgärd som skulle genomföras på platsen är deponering. Har 
föroreningarna kunnat finnas i marken så här länge är det oklart varför man inte 
kan skydda framtiden och miljön med en långsiktig detaljplan som förbjuder 
omfattande grävarbeten istället. 

• Ingen allmän hälsofara har ansetts behöva utlysas sedan byggnaden på fastigheten 
revs för ett antal år sedan. Den lösning som dugit tillsvidare medan man skjutit upp 
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den utlovade ersättningsplanen för elva spelare skulle med stor säkerhet kunna duga 
även framöver till långt mindre kostnader än att medge att husgrunder grävs ut och 
VA och el dras in. Ansvar för miljö och framtid kan inte rimligen uppstå först till 
följd av en fastighetsaffär. 

• Dagvattenavrinningen blir enormt viktig på fastigheten - något som Rädda 
Nackaidrotten tagit hänsyn till i sitt mycket genomtänkta förslag med Sickla 
idrottspark. Det blir inte lätt att ordna det lika bra om Bonavas exploatering 
realiseras.” 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande för Moderaterna. 
”I likhet med Socialdemokraterna vill vi ha fler fotbollsplaner i Nacka men till skillnad från 
dem har vi en genomtänkt plan för hur vi ska få nya fotbollsplaner runt om i kommunen. 
Idag har vi presenterat ett samlat ett förslag i 10 punkter om hur vi ska kunna få fler och 
mer tillgängliga fotbollsplaner i Nacka. 
 
De stirrar sig blinda på en 11-spelarplan på Sicklavallen som enda lösning, men med 
bostäder runt omkring skulle spelandet där att vara begränsat av bullerskäl, vilket vi ser i bl 
a Boovallen. Vårt alternativ är att det blir två 7-spelarplaner i Sickla (dvs dubbelt så mycket 
som idag), vilket bedöms vara med framkomligt. Vårt alternativ är dessutom bättre 
ekonomiskt än vänsterns. Vi har tecknat markanvisningsavtal med Bonava för en del av 
marken som ger drygt 500 miljoner kronor i intäkter till kommunen och det är pengar som 
räcker till många nya idrottsanläggningar i kommunen. Vänsteroppositionen tackar nej till 
de pengarna, men talar inte om hur de investeringar de vill göra ska finansieras i stället. I 
andra sammanhang säger de sig vara måna om effektiv användning av skattepengar, men 
alldeles uppenbart inte i detta fall.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna. 
”Nacka är en växande och välmående kommun. Det är givetvis bra, men vi politiker 
behöver fortfarande behålla perspektivet – allt som gör en bra kommun är inte mer 
bostäder, skattebetalare och företag. 

Idrott – inte bara idrott som sådan, utan tillgänglig idrott, som man kan ta sig till inom 
rimlig tid och med rimligt avstånd – är en del av det som en bra kommun ska erbjuda sina 
unga. 

Frågan som nu är på tapeten – 11-mannaplan i Sickla - är inte ny men lika aktuell som 
tidigare. Kort och gott: den som ska lära sig spela fotboll, behöver lära sig göra det på en 
sådan plan som normalt används för fotboll, en plan avsedd för två gånger elva spelare. 

Alternativ för placering av planer som har diskuterats, Ramsmora och Källtorp, har fallit 
bort av olika anledningar. Aktuellare alternativ som Porsmossen, Hellasgårdens parkering 
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och Orminge bollplan har inbyggda svagheter: Porsmossen är upplagsplats för snö, 
Hellasgården ägs av Stockholms stad och Orminge bollplan har behov av upprustning för 
att vara i fullt spelbart skick. 

11-mannaplanen i Sickla, som vi och andra partier fortsätter att föreslå, fortsätter också att 
vara det bästa alternativet för idrottsanläggningen i Nacka och det bästa värdet för 
skattepengarna.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet har genom åren kommit med flera konstruktiva förslag för Sicklavallen som 
ständigt röstats ned, där vi t.ex. föreslagit att bygga högre bostadshus på marken så att även 
en 11-spelarplan får plats. Det är en utmaning att bygga stad där många vill bo men genom 
att bygga på höjden sparar vi mark till annat som också behövs i staden som parker, 
lekplatser, skolgårdar och idrottsplatser. Vi har också haft andra förslag på idrottsplatser 
genom åren och kommer fortsätta arbeta för det, där närhet, rörelseglädje och 
barnperspektiv som utgångspunkt. Vi har också kontinuerligt drivit på för en lägre 
parkeringsnorm och ett mindre bilberoende i Nacka. P-platser och annan bilinfrastruktur 
tar stor plats och i valet mellan bilar och barn väljer vi barnens rörlighet alla dagar i 
veckan.” 
 
- - - - - 
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§  180 KFKS 2022-00960 

Motion - Hållbara upphandlingar - säkerställd 
avtalsuppföljning 
Inkom den 17 oktober 2022 av Lisa Rasmussen m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar följande. Kommunens inköpspolicy samt styrdokumentet ”så 
här gör vi i Nacka – inköp” anger att de krav som ställs i varje upphandling måste följas 
upp och dokumenteras. Respektive verksamhet inom kommunen ansvarar för att 
avtalsuppföljning genomförs inom ramen för befintlig budget och de resurser som finns. 
Kommunfullmäktige noterar även att det finns en framtagen 
leverantörsuppföljningsprocess som tydligt anger hur uppföljning ska ske vad gäller alla 
krav som kommunen ställer i upphandlingar. Motionen är med dessa noteringar 
färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Vänsterpartiet anger i motionen att tidskriften ”Sveriges natur” nyligen publicerat 
beräkningar över svenska kommuners koldioxidutsläpp. Det framgår där att Nacka 
kommun, redan 2024, kommer att ha överskridit gränsen för hur mycket vi får släppa ut 
om vi ska hålla oss inom Parisavtalets gränser. För att vi ska ha mer tid på oss innan 
koldioxidutsläppen bör ligga på noll, måste minskningstakten av utsläppen öka kraftigt i 
förhållande till vad vi hittills åstadkommit. Vänsterpartiet har tidigare lämnat in motionen 
”Hållbara upphandlingar ur ett miljö- och klimatperspektiv” (dnr KFKS 2021-00613). I 
kommunfullmäktiges svar på motionen fastslås att kommunens inköpspolicy har som 
målsättning att bidra till klimatmässig hållbarhet och att det redan finns rutiner för 
avtalsuppföljning. Enligt svaret bör avtalsuppföljningen utvecklas och förbättras men det 
finns inga uppgifter om huruvida det kommer att ske. 
 
I revisionsrapporten ”Nacka kommun – granskning av kommunens miljöarbete inom 
ramen för Miljösmart kommun” (s. 17) konstateras ”…att uppföljningen av externa parters 
efterlevnad av miljökraven behöver bli mer omfattande. Vi ser en risk med att 
uppföljningen av ställda krav inte genomförs systematiskt i alla upphandlingar vilket är en 
förutsättning för att säkra implementeringen. Det är väsentligt att det finns tillräckligt med 
resurser och kompetens för att regelbundet följa upp miljökrav i upphandlingar och vidta 
åtgärder utifrån resultatet.” 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 maj 2023 § 158 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 30 mars 2023 
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Bilaga 1. Motionen 
Bilaga 2. Nacka kommuns leverantörsuppföljningsprocess 
Bilaga 3. Nacka kommuns inköpspolicy 
Bilaga 4. Så här gör vi i Nacka – inköp 
Bilaga 5. Fastighetsenhetens avtalsuppföljning 
Bilaga 6. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens miljöutskotts sammanträde den 15 mars 
2023, §7 

Yrkanden 
Emma Eide (C) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Lisa Rasmussen (V) yrkade, med instämmande av Andreas Andersson (S), Kristina 
Granlund (NL) och Tomas Ottosson (V), bifall till förslagen i motionen. 
 
Joel Lallerstedt (MP) yrkade bifall till motionens andra att-sats. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns tre förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag, 
förslaget från Lisa Rasmussen och förslaget från Joel Lallerstedt. 
 
Ordförande ställde först motionens att-sats 1 mot kommunstyrelsens förslag och fann att 
kommunfullmäktige beslutat enligt kommunstyrelsens förslag.  
 
Ordföranden ställde därefter motionens att-sats 2 mot kommunstyrelsens förslag och fann 
att kommunfullmäktige beslutat enligt kommunstyrelsens förslag. 
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat bifalla Joel Lallerstedts förslag.” 

Vid voteringen avgavs 34 ja-röster och 26 nej-röster, 1 ledamot var frånvarande. 
Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed hade bifallit kommunstyrelsens 
förslag. 

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 4 

Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig för Vänsterpartiet och ingav följande.  
”Vänsterpartiets motion är det bättre alternativet än att fortsätta som vanligt, då motionens 
förslag ställer betydligt mer omfattande krav på säkerställandet av uppföljning av avtal än 
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nuvarande arbetsform, där respektive verksamhet inom kommunen ansvarar för att 
avtalsuppföljning genomförs inom ramarna för sin ordinarie budget och resurssituation. 
Strategisk användning av upphandling som ett verktyg i omställningsarbetet till ett 
koldioxidneutralt samhälle är det minsta vi kan kräva av en klimat- och miljömedveten 
kommun. Gedigna förutsättningar för uppföljning av ingångna avtal om miljöpåverkan är 
livsviktiga för att det verktyget ska kunna fungera.” 

Protokollsanteckningar 
Kristina Granlund lät anteckna följande för Nackalistan. 
”Nackalistan tycker att det som föreslås i motionen borde vara en självklarhet. En tydlig 
process för uppföljning av externa parters efterlevnad av miljökrav i avtal borde redan ha 
funnits på plats. Det är också viktigt att tillräckliga resurser avsätts för att säkerställa en 
effektiv och regelbunden avtalsuppföljning.   
 
Nacka kommun tecknar ett stort antal avtal med olika företag varje år. Dessa sammantaget 
ger en stor påverkan på miljö och klimat. Om kommunen menar allvar med sina miljömål 
inklusive att minska klimatutsläppen så måste kommunen ställa dessa krav – och följa upp 
dem. Nackalistan anser att kommunen borde ta till sig av revisionens kritik gällande 
bristande uppföljning och arbeta fram en förbättrad process.” 
 
Joel Lallerstedt lät anteckna följande för Miljöpartiet. 
”I tjänsteskrivelsen framgår att rutiner och arbetssätt finns, men samtidigt står där att dessa 
kan utvecklas. Nyligen stod det klart att Nacka får en klimatstrategisk enhet, en direkt följd 
av den klimat- och miljödirektör med stab som Miljöpartiet förhandlade fram efter valet. 
Möjligen kan denna komma att arbeta med frågan om uppföljning om hållbara 
upphandlingar. Då det är revisorerna som påpekat att de ser brister i uppföljningen idag så 
är det naturligtvis kritik som kommunen behöver ta till sig och arbeta med, och vi 
förutsätter att det sker.” 
 
 
- - - - - 
  



 
65 (76) 

 15 maj 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§  181  KFKS 2022-01200 

Motion – Inrätta ett idrottsråd 
Inkom den 19 december 2022 av Johanna Kvist och Ella Tegsten (S) 

Beslut 
Ärendet bordlades. 
 
- - - - - 
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§  182  KFKS 2022-01202 

Motion – Utredning bygge av hiss mellan Danvikshem 
och Finnboda hamn utifrån nya förutsättningar 
Inkom den 19 december 2022 av Lina Olsson och Konstantinos Irina (NL) 

Beslut 
Ärendet bordlades. 
 
- - - - - 
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§  183 KFKS 2023-00519 

Motion – Inför ett lånecykelsystem i Nacka 
Motion den 15 maj 2023 av Johanna Kvist (S) m.fl. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

 
- - - - - 
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§  184 KFKS 2023–00520 

Motion – Inrätta och bilda ett kommunalt 
fastighetsbolag 
Motion den 15 maj 2023 av Henrik Unosson (S) m.fl. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

 
 
- - - - - 
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§  185 KFKS 2023-00521 

Motion – Kostnadsfria mensskydd i Nackas kommunala 
skolor 
Motion den 15 maj 2023 av Johanna Kvist (S) m.fl. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

 
 
- - - - - 
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§  186 KFKS 2023-00522 

Motion – Medlemskap i Klimatkommunerna 
Motion den 15 maj 2023 av Johanna Kvist (S) m.fl. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

 
- - - - - 
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§  187 KFKS 2023-00523 

Motion – Ta hand om och bevara kulturhistoriska 
byggnader i Nacka 
Motion den 15 maj 2023 av Henrik Unosson (S) m.fl 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

 
- - - - - 
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§  188 KFKS 2023-00524 

Motion – Fördjupad medborgardialog i planprocessen 
Motion den 15 maj 2023 av Lina Olsson (NL) och Mikael Carlsson (NL) 
 
Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

 
- - - - - 

  



 
73 (76) 

 15 maj 2023 
 
  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§  189 KFKS 2023-00525 

Motion – TikTok-förbud 
Motion den 15 maj 2023 av Esa Örme (SD) 
 
Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

 
- - - - - 
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§  190 KFKS 2023-00526 

Interpellation – Beredskap hos hemtjänst och särskilt 
boende inför värmebölja 
Interpellation den 15 maj 2023 av Majvie Swärd (S) till äldrenämndens ordförande Tobias Nässén (M) 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

 
- - - - - 
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§  191 KFKS 2023-00527 

Interpellation – Tillräckligt med soptunnor och 
möjlighet att sortera avfall 
Interpellation den 15 maj 2023 av Henrik Unosson (S) till natur- och trafiknämndens ordförande Peter 
Zethraeus (M) 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

 
- - - - - 
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§  192 KFKS 2023-00528 

Interpellation – Om hur det går med Rikshems åtagande 
om att bygga 500 hyresrätter 
Interpellation den 15 maj 2023 av Jan Salomonsson (V) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau 
(M) 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

 
- - - - - 
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